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Egyes szám ára: 2 lej 

Magyarországon 20 fillé: 

XXXVIII. évfolyam 
218. szán 

ELŐőFIZETESI ARAK: Belföldre havonként 60 lej, póstai szétküldéssel; Bras 

kézbesitési dij cént ; 
évre 48 pengő. - Az előfizetési dij átutalható 

hez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 12.174. 

dij külön megfizetendő. Ez a 

gő. félévre 24 pengő, egész 

kezei 

Szállok az urhoz 

nemkedves tisztviselő uram, aki lopott, 
csalt. sikkasztott, korrumpálódott, va- 
gyont szerzett, házat épitett és előrelá- 
toan külföldre menekitette millióit. 
Szállok az urhoz s megkérdem, mit szól 

a vagyonellenőrzési és becsületvédelmi 
törvényjavaslathoz??: 

On, uram, valószinüleg megint felhá- 
borodik azon. hogy ezek a „íránya ma- 

gyar lapok" belegázolnak a „becsületé- 

bée. Hivatkozik „hazafias" érdemeire és 

követeli. hogy vigyék Vacarestibe. Dof- 
tanába, vagy talán még a pokol fenekére 

is a kisebbségi ujságirókat. Azelőtt - 
nem mondom - voltak ezen a téren si- 

kerei. Bizony hiába ostoroztuk a bünö- 
söket, hiába irtuk, hogy hazaárulást kö- 
vetnek el a tolvai köztisztviselők. hiába 
sürgettünk erélyes és szigoru törvénye- 

ket a korrupció kiirtására. - mind fal- 
rahányt borsó volt - s mi kisebbségi ui- 
ságirók ott álltunk nap, mint nap a vizs- 

gálóbiró előtt „rágalmazás", „nemzeti ér- 
zés megsértése" és „tekintélyrombolás" 
cimén. S On akkor nem tisztelt tisztvise- 

lő uram uton-utfélen akasztófát követelt a 

számunkra, Az On és társai szemében, mi 
voltunk a hazát árulók s Ön a hazamentő. 
S mi ott suvadtunk a birák asztala előtt 

és néztük az asztalra kitett keresztet. 

Közben arra gondoltunk, hogy ezerki- 

lencszáz évvel ezelőtt is leköpték, meg- 

ostorozták azt, aki az igazságot hirdette 

és utálta a bünt. Eszünkbejutott, hogy azt 

az Igehirdetőt azért, mert ezeket hirdette 

kRkeresztreteszitették ugyan, de még 

halála pillanatában is hitte, érezte, tudta, 
hogy lesz még egyszer világosság, lesz 

még igazság. Mi erre gondoltunk akkor, 

ott a vizsgálóbiró irodájában, amidőn a 

fejünkreolvasták az On „vádiratát". S hit- 

tünk mi is abban. hogy eljön a mi igehir- 

detésünknek is a termékenyitő ideje, 

lestük a világosságot. 
Dereg már s éppen ezért reszkető. bü- 

nös köztisztviselő uram, - szállok az 

urhoz s kérdem: 

Érez-e lelkiismeretbeli furdalást, ami- 
ért annakidején az agrárrelorm vasbék- 
lyóiba szoritott magyar, vagy nem ma 
gyar birtokosait megzsarolta? 

Nyugodt-e most, amikor az utlevelek 

és iratok kiadásáért százszoros pénzt kö- 

vetelt és kapott a polgárságtól? 

Örül-e annak, hogy a különböző tör- 

vénytelenségre rávett és megzsarolt ke- 

reskedő s iparos pénzeket most elve- 

szik Ontől? 

Gondolt-e arra, hogy a Bukarestben, 

vagy Konstancán felépitett palotája, a 

melynek minden téglájához erdélyi 

könny tapad, egyszer megindul és agyon- 

nyomja Önt, mint egy csunya patkányt? 

Jutott-e eszébe. hogy eljön az idő, a 

mikor számonkérik Öntől a lopott va- 

gyont? 

Hitte-e valaha, hogy ismét olyan sz
e- 

gény lesz, amilyen volt? 

Kérdem, nem lett volna-e becsülete- 

sebb, bölcsebb. krisztusibb dolog meg- 

agyni a vagyonunkat? Akkor ma mi 

sem éheznénk s az On feje felett se le- 

begne a Damokles kardja. De On sohse 

hitte, hogy törvényt hoznak a vagyon el- 

kobzására!? 

Ugy-e. nem kapok mindezekre v
álaszt? 

Ahogy mi se jutottunk szóhoz annak ide- 

jén az Ön vakmerőségétől, amikor utol-
 

só baninkat is elvette s nem törődött az- 

zal, hogy mi másnanp esetleg éhenhalun
k. 

Mi se sajnáljuk most Ont köztisztvise- 

lő uram s ha már a törvény szigoru ke
ze 

nre lesujt, vigasztalásul megtanitjuk egy 

magyar közmondásra: „Nehéz becsüle- 

tesnek lenni. de jó. 

ezzel szemben az az érv is 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

havonként 

HIRDETÉSEK dija 

A magyar miniszterel 

sóban és mindazon helységekben, 

8 lejöi- Külföldre negyedévre 500 lej, 

óstautalványon va fizethető nyugta ellenében a 
s: ! 

1 é lej. szövegoldalon elhelyezve 8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

ahol a kihordás 

félévre 600 lej, egész 
nem pósta utján történik, a 

évre 1200 lej. 
lap utols ó oldalán 

nököt megbuktatta az egységes-párt 

Károlyi- 

e. 

Szombat 

1932. évi szeptember 24 
kihordónak a kézbesítési 

Magyarországra negyedévre 12 pen- 

felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

A miniszterelnök nem tudta megvalósitani a párt gazdasági programmját 

Bethlen Istvánt sürgősen Budapestre kérették 

Egyelőre teljesen bizonytalan, hog 

Budapest, szeptember 22. 

A magyar kormány lemondott. 

A magyar politikai életet Károlui Gyu- 

la gróf miniszterelnöknek és kormányá- 

nak távozása teljesen váratlanul érte, 

mert a kormányválság fontos eseményét 

a legnagyobb titokban készitették elő. 

A Károlyi-kormány kedden délután 
minisztertanácsot tartott, s azon elhatá- 

rozta a kabinet lemondását. Szerdáu dél- 

előtt 10 óra 30. perckor Károlyi minisz- 

terelnök Gödöllőre utazott és az ott nya- 

raló Horthy kormányzótól sürgős kihall- 

gatást kérve, bejelentette a kormány tá- 

vozását. 
Horthy 

másul vette és az 
kormányzó a lemondást tudo- 

államügyek idewglenes 

pezetésével a lemondott kabinet tagjait 

bizta meg. A kormányválság ténye ennek 

ellenére is titokban maradt és a nyilvá- 

nosságot csak a délutáni órákban tájé- 

koztatták a Károlyi-kabinet távozásáról. 

A külföld is csak este fél 9 órakor szer- 

zZett tudomást a kormányválságról, a ma- 

gyar rádió rendkivüli bejelentéséből. 

A Károlyi-kormány lemondása Ma- 

gyarországon is, a külföldön is nagy meg- 

icpetést keltett, bár maga az a tény, hogy 

az egységespárt egyik frakciója lépéscket 

tett Bethlen István inisztetelnok vissza- 

hivására, már jelezte, hogy a Károlyi re- 

zsim sokáig nem tarthatja magát. Azzal 

azonban senki sem számolt, hogy a le- 

mondás szükségessége ilyen gyorsan ak- 

tuálissá válik. : 

Gazél Gaszton pártjának választási sikere 

siettette a kormány bukását 
Az egységespárt belső összetétele már 

régóta azt bizonyitotta, hogy Károlyi 

Gyula gróf nem birja a legteljesebb mér- 

tékben pártja bizalmát s adott pillanat- 

ban annak támogatására nem is számit- 
bat. És ha elégedetlenség nyilvánult meg 

a miniszterelnökkel és kormányaval 

szemben, az elsősorban az agrárellenzék- 
nek tulajdonitható, amely az utóbbi idő- 

ótválasztáson is eredménye- 

a küzdelmet az egységes- 
ben. Pedig 
felhozható, 

ben három 
sen vette fe 
párttal és a kormánnyal szem 

hogy Károlyi miniszterelnöknek azok az 
intézkedései, amellyel a válság tüncteit 

enyhiteni igyekezett, mindenütt általános 

elismerést vivtak ki. Az agrárellenzék kö- 

vetelései a következők lettek volna: 
gazdáknak adott moratórium és a védő- 

intézkedések meghosszabbitása, kamat- 
csökkentés, a kartellekkel szemben az 

erős kéz politikája és azok árpolitikájá- 
nak felülvizsgálása, a mezőgazdasági ter- 

melés költségeinek csökkentése, a mező- 
azdaságban szükséges iparcikkek árának 
etörése és a mezőgazdaságot támogató 
devizapolitika. 

Valószinü azonban, hogy nem ezek a 

követelések buktatták meg a Károlyi- 

kormányt, hanem azok a belső ellentétek, 
amelyek Bethlen István gróf visszavonu- 
lása óta kiéleződtek az egységespárt ke- 
belében. 
Ha erre az álláspontra helyezkedünk, 

akkor a Kérolyi-kepinet lemondása tak- 
tikai fogásnak látszik. Mára, csütörtökre 
hivták össze az egységespárt értekezletét 
s ha Károlyi 48 órával az értekezlet ösz- 
szehivása előtt szükségesnek látta kor- 
mánya lemondását a kormányzó elé ter- 

jeszteni, azt ugy is lehet magyarázni, 

hogy a miniszterelnök befejezett tények 

és kész helyzet elé akarja állitani párt- 

ját és igy akarja elkerülni azokat az éles 
támadásokat, amelyek a párt részéről is 
érték az utóbbi időben. 

Jólinformált politikai körökből kapott 
értesülések szerint : 
Károlyi valóban azért mondott le, hogy 

az egységespárt csütörtöki értekezletén 

y ki lesz az aj miniszterelnöők - Az 

ellenzéki vezérek nyilatkoznak 

személyétől teljesen elvonatkoztatpa és 
szabadon foglalhasson állást a fontos 
belpolitikai kérdésekben. 

Azt is mondják a jólértesültek, hogy 
Károlyi maga nagy érdeklődéssel várja, 
hogy lemondása folytán miképpen ala- 
kul ki a közvélemény, ellene, vagy mel- 
lette. Hangsulyozzák, hogy a lemondott 
kormány teljes mértékben birta a kor- 
mányzó bizalmát s mögötte áll a parla- 
menlti többség, amelynek Bethlen István 
gróf sohasem nyilatkozott elégedetlenül 
Károlyi kormányzásáról. 

Beszélnek arról is, hogy Károlyi a le- 
mondással tulajdonképpen az egyseéges- 
páriban akar rendet teremteni. Minthogy 
irta és birja az államfő bizalmát, való- 

szinü, hogy ismét ő kap megbizást s ak- 
kor eltávolitja a kormányból a neki nem 
megfelelő tagokat s egyuttal nagytakari- 
tást rendez az egységespárt berkeiben is. 
Ott tudniillik a mult évi választásokon 
bekerült fiatalok, a párt ugynevezett 
avantgárdistái frontot alakitottak ellene 
s ha most ismét Károlyi kapna megbizást, 
akkor azoknak le kell vonniok a helyzet 
konzekpenciáit s ki kell lépniök a párt- 
ból. Ami egyébként nem érinti tragiku- 
san az egységespárt vezetőségét, mert az 
avantgárdisták száma, sulya és befolyá- 
sa a pártban annyira jelentéktelen, hogy 
távozásuk nem jelent veszteséget. 

A lemondott miniszterelnök 

hallgatásba burkolózik 
Mindenesetre feltünő az, hogy a lemon- 

dott miniszterelnök egyáltalán nem nyi- 
latkozik s további terveit nem árulja el. 

Azt is lehetségesnek tartják, hogy Káro- 

lyi most akarja felhasználni az időt arra, 

hogy megvalósitsa régi kedvenc tervét, a 

nemzeti erők koncenírációját. 
Szerdán este Károlyi bizalmas megbe- 

széléseket folytatott az egységespárt né- 

hány vezetőjével, amikor az agrárellen- 

zék két képviselője kihallgatást kért tőle. 
Károlyi azonban nem fogadta őket. 

Ezen az értekezleten állitólag arra az 

álláspontra helyezkedtek, a kormányval- 

ság kérdésében addig nem lehet dönteni, 

amig Bethlen Istvánnak véleményét is 
meg nem hallgatták. Éppen ezért 

ethlent Lillafüredről telefonon hiviák 

pissza Budapestre. 
Az az egy bizonyos, hogy a magyaror- 

szági közvélemény ebben a pillanatban 
teljesen tájékozatlan afelől, hogy Károlyi 
lemondásának mik lesznek a következ- 
ményei. 

Ellenzéki körökben az eddig már ismer- 
tetett kombinációkkal szemben ugy tud- 
ják, hogy Károlyi távozása végleges. A 
kormány lemondását követő első órákban 
még lehetett azt hinni, hogy Károlyi ujra 
megbizatást kap, de ő állitólag leszögez- 
te az egységespárt pvezetői előtt, hogy 
pisszavonulása végleges és nemcsak a 
kormányzástól vonul vissza, hanem a po- 
litikai tevékenységtől is. Ellenzéki olda- 
lon ugy tudják, hogy Károlyi miniszter- 
elnököt az az egy körülmény buktatta 
meg, hogy nem tudta valóra váltani azo- 
kat a gazdasági, pénzügyi és hitelproblé- 
mákat megoldani, amelyekről az egysé- 
gespárt legutóbbi értekezletén szó volt. A 
árt bizalmatlansága a legutolsó értekez- 
eten már annyira félreérthetetlenül meg- 
nyilvánult a miniszterelnökkel szemben, 
hogy maradása lehetetlen volt. S amióta' 
a kormányát megalakitotta, állandóan 
azt kellett éreznie, hogy pártja idegeniül 
és megértés nélkül áll vele szemben. Ká- 
rolyi állitólag azt ajánlotta a kormányzó-



tak a lemondás benyujtásakor, Rogy 
Bethlen Istovánnal beszélje meg a kivezető 
utat s egyébként is az egységespárttal 
oldja meg a válságot. 
Mig egyes kombinációk szerint Káro- 

lyinak ismét esélyei vannak a kormány 
megalakitására, más verziók szerint 

az uj magyar kormányt vagy Keresz- 
tes-Fischer belügyminiszter, vagy pedig 
dr. Puky Endre. a képviselőház elnöke 
alakitja meg 

Nyilatkoznak az ellenzéki 
vezérek. 

A budapesti lapok a Károlvi-kormány 
távozásával kapcsolatban megsezólaltatták 
a politikai élet különböző pártárnyvalatu 
vezetőegvéniségeit és az érdekes nyilat- 
kozatok csokrát gyüijtötte össze. 
Zichy János grólf. a kereszténypárt ve- 

zére a következőket mondotta: Ha Káro- 
lvi továbbra is kormányon akar marad- 
ni. akkor hosszabb időre kell gazdasági 
programmot adnia. 
Gaál Gaszton dr.: Nem nyvilatkozhatom 

mert a lemondásnak sem közvetlen okait. 
sem pedig előzményeit nem ismerem. 
Eckhardt Tibor: Károlvi lemondásának 

be kellett következnie. mert az egységes 
párttal csak Bethlen István tudott bánni. 
Károlvi pedig nem ismerte a helvzetet. 
amikor a kormány megalakitására vál- 
lalkozott. 
Payer Károly: Bármilvyen kormány jön 
csak ijobb lehet. mint a Károlvié volt. 

Friedriech István: Károlyi ezt a lépést 
már régebben is megtehette volna. 

Összehivják a magyar par- 
lamentet? 

Hortay kormánvzó, tegnap., csütörtőö- 
kön fogadta alkotmányos szokás szerint a 
képviselőház és a főrendiház elnökeit. a 
kikkel a kibkontakozás utiát vitatta meg. 
A parlament egész október 26-ig nem 

tart üléseket a nyári szünet miatt s ép- 
pen ezért már arról is szó van a buda- 
pesti politikai körökben. hogy a narla- 
mentet a kormányválság miatt rendkivü- 
ülésszalkra hivják üössze. 

KÁROLYI: CSAK BETHLEN 
JÖHETI... 

Károlyi Gyula gróf, a lemondott miniszter- 
elnök, nem tudván kitérni az ujságirók ostro- 
ma elől, mégis nyilatkozatot adott. 
- Nem tartom valószinünek, - mondotta 

Károlyi, - hogy akár Puky, akár Keresztes- 
Fischer kapna megbizást az uj kormányala- 
kitásra. A mai nehéz helyzetben csakis 
Bethlen jönhet. 
A budapesti lapok értesülése szerint 
Horthy kormányzó elsősorban Bethlen Ist- 
pánnak fogja felajánlani a miniszterelnöki 

tárcát, 
de egyelőre teljesen bizonytalan, hogy Bethlen 
vállalja-e a megbizást. Ha őt nem sikerülne 
megnyerni, akkor Gömböst bizzák meg a 
kormányalakitással. 
Beavatott politikai körökben ugy tudják, 

hogy Horthy kormányzó nem csütörtökön, 
hanem hétfjőn kezdi meg a szokásos kihall- 
gatásokat s azokat valószinüleg szerdáig foly- 
tatja. Eszerint tehát a jövő hét közepe előtt 
nem igen alakulhat meg az uj magyar kor- 
mány. Politikai körök felfogása szerint azon- 
ban a magyar alkotmányos életben szinte 
példátlanul álló, hossza válsággal kell szá- 
molni 

SAJTó? 
A budapesti sajtó nagy általánosságban ar- 

ra az álláspontra helyezkedik, hogy a Káro- 
lyi-kormányt a gazdasági válság sodorta el 
a helyéről. 
A Pesti Hirlap szerint Károlyi röviddel 

megbizatása után láthatta, hogy a többség 
nem az övé, hanem Bethlené. Csak addig ma- 
radhatott helyén, ameddig Bethlen akarta. 

Pesti Napló: Károlyi nehéz időben jött és 
nehéz időben távozik. A gazdasági válság őt 
is elfogyasztotta, mint annyi más politikust. 
Ez a csendes, finom ember alapjában nem 
sokat törődött a politikával, de annál többet 
vele a politika. A genfi és stresai sikertelenség 
is sulyos csapás volt. 
Magyar Hirlap: A Károlyi-kormány sorsa 

már előre meg volt pecsételve. Olyan pártra 
támaszkodott, amely nem az övé. 
Népszapa: Károlyi ugyanazon bukott el, a 

min Bethlen: nem hozott rendszerváltozást, 
amire szükség lett volna. 

2. OLDAL 

Az Astr
a- 

séggel, humorral 

Öngyilkosságot kövefett el 
Edvi Illés Pál lestőmiüvész 

„Minden idegemmel a Tied voltam, a többit a lelkiismeretedre 
bizom - irta az öngyilkos 

Budapest, szeptember 22. 

Tegnap délután Edvi Illés Pál festőmüvész. 
Edvi Illés Ödön, a világhirü festő unokaöccse 
öngyilkosságot követett el. Edvi Illés Pál há- 
rom héttel ezelőtt nősült és a napokban tért 
vissza nászutjáról. A husz éves festő egy ma- 
gánál husz évvel idősebb hivatalnoknőt vett 
el feleségül, az idősebb asszonyra azonban 
már az első pillanattól fogva féltékeny volt. 

Edvi és felesége, Király Piroska, aki a bel- 
ügyminisztériumban hivatalnokoskodik, Szlo- 
venszkóra utaztak nászutjukra. A fiatal férj 
már az első napokban botrányokat rendezett 
és azt sem akarta megengedni, hogy a 40 éves 

felesége bárkivel szóbaálljon. 
Pár nappal ezelőtt tértek vissza nászutjukról 
Budapestre és az asszony 

riumban. 
megengedni, az asszony azonban ragaszkodott 
régi állásához és tegnap reggel el is ment a 
hivatalba. Délután, mikor hazatért, férjét hol- 
tan találta. Edvi felesége távollétében kinyi- 
totta a gázcsapot és öngyilkosságot követett 
el. Az asztalon egy feleségéhez cimzett levelet 
találtak, amelyben az öngyilkos ezzel az egy 
mondattal bucsuzik feleségétől: Minden ide- 
gemmel és szeretetemmel a tiéd voltam, a töb- 
bit a lelkiismeretedre bizom. 

Egymiilió lej kártéritésre kötelezett 
a hiróság egy hankot, mert öreg pénz- 
tárnokát nyugdij nélkül hocsátotta el 
A temesvári törvényszék szenzációs elvi jelentőségü itélete 

Temesvár, szeptember 22. 
A temesvári törvényszék tegnap itélkezett 

abban a kártéritési perben, amelyet Stittner 
János, az Első Bánáti Takarékpénztár volt 
pénztárosa inditott a bank ellen. 
mint ismeretes, 22 éves szolgálat után, min- 
den előzetes értesités és nyugdij nélkül elbo- 
csátották állásából. Ezért a volt pénztáros két 
millió lej káértéritést követelt. 

*. 

Stittnert, 

A temesvári törvényszék meglepő és elvi je- 
lentőségü itéletet hozott, amennyiben kötelez- 
te a bankot, hogy Stittnernek 1,156.000 lej kár- 
téritést fizessen, amelyben a 15 éves nyugdij 
és az ügyvédi költségek is benne foglaltat- 
nak. 

Az itélet általános szenzációként hatott Te- 
mesváron. ! 

Zelea Codreanu a öadnengerészetben 

csak fajrománokait szeretne láni 

szenátu 

a 

II erpeltámak 
dolgoznak - Mecszavazták 
a hadirokkant altisztek nyug- 
dijrendezéséről szóló törvényt 

Gyárfás Elemér Mironescu pénzügyi javas- 
lafaii ostiorozza 

Bukarest, szeptember 22. 
A kamara szerdai ülését megint a na- 

pirend gyors letárgyalása és az interpel- 
ációk özöne jellemezte. 
Vasilescu-Oituz kuzista az állampolgár- 

sági névjegyzékekkel kapcsolatban arról 
interpellál, hogy Máramarosban a listák 
legnagyobb része hamis. Egész sereg em- 
ber lett jogosulatlanul állampolgár, külö- 
nösen galciai zsidók. Intézkedéseket sür- 
get. 

Carp többségi kérdi a kormáayt, tud- 
ja-e, hogy Besszarábiában a csendőrök 
mind Jiberálisok s kinozzák, zsarolják a 
népet 

toznopeanu szociáldemokrata közli, 
hogy a bukovinai balesetbiztositó pénztá- 
rak nem fizetik ki a munkásoknak járó 
összegeket. : 
D. R. Joanitescu: A pénztérak is nehéz 

helyzetben vannak, izetni nem igen 
tudnak. De azért figyelmet szentel ennek 
a kérdésnek is. 
Deleanu georgista a tanitói kinevezé- 

sek körül elkövetett visszaéléseket teszi 
szóvá 
tatásügyi államtitkár közli, hogy minden 
bejelentett esetben elégtételt szolgáltatot 
s ezután is csak igy tesz, ha tudomásár" 
hozzák a visszaéléseket. 
Ciciujna gogapárti a pósta és távbeszé 

lőtarifák drágasága ellen tiltakozik. 
oma georgista a hadiözvegyek és rók- 

kantak járandóságainak pontos kifizeté- 

s interpellációjára Andrei közok- 

igéri, hogy a kormány erre a kérdésre is 
gondot fordit. 

on Zelea Codreanu követeli, hogy a 
baditengerészetből távolitsanak cl min- 
den idegent és helyüket pótolják fajro- 
mánokkal. : 
Juca liberális panaszolja, hogy a tan- 

testületi kinevezéseknél pártszemponto- 
kat. követtek. - A kormány a vi- 
déki pártszervezetek ajánlására és kéré- 
sére helyez át embereket s a kinevezé- 
seknél is a pártszeetezrvru.TAÖIETH 
seknél is a pártszervezetek véleményét 
veszi figyelembe. A közoktatásügyi mi- 
nisztert felelőssé kell tenni a szabálytalan 
kinevezésekért és áthelyezésekért. 
Andrei közoktatásügyi államtitkár: Ezt 

a módszert a liberálisok honositották meg 
s különösen a tanitónők kivánságait tel- 
jesitették nagy előszeretettel. A kinevezé- 
sek kérdését a minisztérium jogügyi osz- 
tálya mindig az előirások figyelembevé- 
telével intézte el. 
Juca: Tudok egy giurgiui esetet... 
Andrei: Azt ismerem. Sorescuról van 
ó, aki ellen négy bünvádi eljárás is van 
lyamatban. Ilyen esetekben kell a pre- 
ktusok véleményét is figyelembe venni. 
Macarescu többségi javasolja, hogy 

latei Cantacuzino emlékmüvét helyez- 
ék el a kamarában. Az inditványt el is 
iagadják. 

apirenden több jelentéktelen javaslat 
szerepel, amelyet a kamara gyorsan és 

sét követeli, D. R. Joanitescu pedig meg- vita nélkül megszavaz. 

lozgó bemutatja sszepf. 22-iki kezdettel „Dolt egyszer egy keringő..." 

című filmslágert, Lehár Ferenc operettje nyomán. Főszerepben : Egyert Mártha, Verebes Ernő és Rolf von Goth.- 
A Elm hetek óta fut Berlinben és Bécsben és előreláthatólag hetekig müsoron marad még az ottani mozikban. A 
A berlini és bécsi nagy lapok kritikái egyhangulag elismerik, hogy a film a legjobb közé tartozik, amit a filmipar 
eddig produkált - Felejthetetlen élmény mindenki számára ez a bájos, romantikus történet, amely tele van kedves- 

és szebbnél szebb dallamokkal. A legkedvesebb és legbájosabb, amit eddig mozivásznon látni lehetett 

visszaérkezésük 
után el akarta foglalni hivatalát a miniszté- 

A féltékeny férj nem akarta ezt 

ELÉGTÉTELT KAPTAK A 
ROKKANT ALTISZTÉK 

A szenátus ülését kissé később kezdet. 
ték meg, mert a szenátoroknak eppen az 
ülés kezdete előtt adták ki a kamarában 
megszavazott pénzügyi törvényeket ; 
azokat előbb a bizottságokban át kellet 
tanulmányozniok. 

Napirend előtt néhány interpelláció 
hangzott el, majd megszavbazták a had,- 
rokkant altisztek nyugdijrendezéséről 
szóló törvényjavaslatot, amely legalább 
részben elégtételt szolgáltat az eddig 
mellőzött erdélyi hadirokkantaknak. 

A Mironescu-féle pénzügyi javaslatok. 
hoz elsőnek Botez liberális szólott hozzá. 
Éles birálatot mondott a javaslatról. Áz 
állam már sem a tisztviselőket, sem a 
hadsereget nem tudja fizetni. zert a 
nagy leremléásért éppen a nemzeti pa- 
rasztpárt felelős, mert előző uralma alatt 
pazarolta a közpénzeket. Alkormányos 
szempontból is kifogásolható, hogy egy. 
szerü törvénnyel szállitsák le a költségve. 
tést, amihez előbb a parlamentnek is hoz- 
zá kell járulnia. Kifogásolja a kültföldi 
szakértők szereplését is. 

Gyárfás Elemér dr. ugy látja, hogy az 
egyetlen cél a jövedelmek fokozasa, vagy. 
is a jobb inkasszálás lehetősége. Ezt nem 
ék nárgénnyel biztositani. Ehhez az 
kell, 
zetbe kerüljenek. Ehhez okos Bbelpolitika 
és okos külpolitika kell. Az a véleménye, 
hogy a költségvetés leszállitása ügyében 
ilyen röviden dönteni nem lehet. A kor- 
mánynak előbb ki kellett volna kérnie a 
parlament véleményét. Aggódik, hogy a 
leszállitások során 

a kulturköltségeket is csökkenteni fog- 
ják ujból, 

holott már eddig is mindig éppen itt 
spóroltak. Garanciát kér, hogy ezeket a 
kiadásokat nem csökkentik. Az adóbehaj. 
tások terén egyenlő elbánást minden vi- 
deknek és embernek. Érvénycsüljön az 
egvenlő elbánás elve az adokiveteseknél 
is. Az ellenőrzést pedig ne uj szervekre 
bizzák, hanem a közvéleményre. 

Ne pessék ki az adókat titokban, hanem 
a községi előljáróságok közbejöttével 
ésa polgárság tudtával. 

A kamara csütörtökön is 
hi maradt magához - 

semmi komoly munka 
Bukarest, szeptember 22.

 

A kamara csütörtök délelőtti ülésén is- 
mét rengeteg interpelláció hangzott el. 
Egyébként ujabb cuzista kirohanás tette 
változatossá a vitát. 
Prelipceanu cuzista az üveggyári mun- 

kások elbocsátása miatt interpellál. Mun- 
teanu lupista a konverziós törvény kiter- 
jesztését követeli az állam összes polgá- 
raira. Redukálni kell a külföldi adóssá- 
gokat is. 
Cantacuzino georgista előadja, hogy 
Krajovában több kereskedő csődbe ke- 
rült, mert az ottani ezredek nem fizették 
ki a nekik szállitott árukat. 
Több felszólalás után Vasiliu-Ojtuz 

cuzista kérdi a kormányt, hogy mit szán- 
dékozik tenni a péksztrájk ellen 
- A zsidó nékek megdrágifják az ára- 

kat, ki akarják zsarolni a lakosságot! - 
kiabálja Vasiliu. 
Mirescu szocialista: Vannak román pé- 

kek is. 
Vasiliu: Csak egy-kettő, a többi mind 

zsidó! 
Cuza: Moldovában minden pék zsidó. 
Vasiliu azután kéri, hogy a malmosokat 

és pékeket rendszabályozzák meg 
Egyik ukrán képviselő felszólalása 

után, aki az ukrán iskolák megszüntetése 
ellen tiltakozik, sorra kerülne Pompiliu 
oanitescu interpellációja a ügyé- 
en, de ezt Mirto közlekedésügyi mi- 
niszter kérésére elhalasztják. 

ogy az adózók jobb anyagi hely. 

.
 

.
.



A gyergvóallalui bombamerénvlel lárgyalása 

Az Avéd-per koronatanuja 
szenzációs vallomást fett 

„Tolvajkodiunk, panamáztunk - de becsülefes 
: emberek vagyunk!..." 

Csikszereda, szeptember 22 

Az Avéd-per tárgyalásának második 
napijának legnagyobb érdekességet Ung- 
vári Andrásnak, a koronatanunak ki- 
hallgatása kölcsönzött. 
Az első tanu Weinberger Adolf volt 

gyergvóalfalusi ijegvző. Elmondija, hogy 
ellene is merényvletet követtek el. A bom- 
bát be akarták dobni, de megakadt az 
ablakfában s csak az utcán robbant fel. 
Az Avéd-féle merénvlettel kapcsolatban 
az tünt fel neki, hogv Barabás későn 
ment a tragédia szinhelyére és a teme- 
tésen is illetlenül közömbös volt. Bara- 
bás és Avéd dr. között szinleg ijóviszony 
volt. bár Barabás a háta mögött állandó- 
an szidta kollégáiát. 
Ezután áll a biróság elé Ungvári An- 

drás. a nagy per koronatanuja. A zsufolt 
tárgvalótermen végighullámzik a feszült 
várakozás moraja. 
ÜUÜngvári: Körülbelül egy héttel a me- 

rénvlet előtt voltam Barabás irodájában. 
Öitt volt Ambrus Lajos és Pál Dénes is. 
Avéd lánosról beszélgettek tréfálkozva. 
El kell ezt az örményt ijeszteni, - 
mondotta Barabás - van-e dinamitod 
énes? Pál azt felelte. hogy van. Ambrus 

viszont azt sürgette. hogy Barabás igé- 
retéhez képest vagy a községgel, vagy a 

közbirtokossággal vétessék meg a házát. 
Barabás azt mondotta, hogy ezt Avéd 
nem engedi. Mire Ambrus igy válaszolt: 
„Nekem semmi közöm Avédhoz. A pro- 
pagandát megcsináltam. most adja el a 
házamat'. Barabás kacagott: „Nem ve- 
hetem ki az Avéd belét. vegvétek ki til" 
Ambrus is kacagott, amint kivette a 
bicskáját és igy szólt: Hogynel Én az 

gész ügvet tréfának tartottam... A me- 
fénylet napián éppen a halottasházból 
jöttem ki, amikor Barabás elfogott: Mi 
van, Ungvári ur? Meghalt ez a disznó? 
Ha Ambrusék tették volna, maga tudja, 
1ogy csak tréta volt. amit beszéltünk.. 
enien gyorsan hozzáiuk és mondia meg, 

logy ne ijedjenek meg, hanem tagadja- 
nak körömszakadtáig. Én maijd mindent 
elintézek. A pénz nagy hatalom Romá- 
niában." Később jelentettem Barabásnak, 
hogy csak Ambrusnéval beszélhettem, mi- 
re Barabás utasitott, hogv igvekezzek 
Ambrussal és Pállal személvesen beszél- 
ni. Később azért, mert ezeket elmondtam, 
Barabás lelövéssel fenyegetett és hivei 
láromszor vertek meg. Igaz, hogy Bara- 
ás urral együtt több tolvajságot csinál- 

jam, de azért nem haragudtam rá. Most 
haragszom rá. hogy megölette a kollégá- 
ját. 
Elnök: Mik voltak azok a tolvaijságok? 
Hamisan esküdött neki? 

Ungvári: Soha! Hanem Barabás utasitá- 
tára feltelentést tettem a közbirtokosság 
ellen adóeltitkolás miatt. Ötvenezer lejt 

igért ezért. Ütiköltségre 4500 leit adott. 
Bukarestben beadtam a felijelentést s a 

mikor kijött a vizsgálat" Barabás azt 
mondotta. hogy mindent vissza kell von- 

ni. Meg is történt. Ezért 30 ezer lejt kap- 

am, mig Barabás 300 ezret keresett az 

ügy elsimitásán. Hamis tanu soha sem 
voltam. pedig Barabás félmilliót igért, 
ha letagadom, amit tudok. Azután Bara- 
básné őnagysága és Ábrahám dr. ur igért 
16.000 lejt. ha neki kedvező nyilatkozatot 

irok alá. Üzenetüket Baricz Imre közve- 

titette. Szinleg belementem a dologba, de 
bár a vizsgzálóbiró utasitására mindent 
megtettem. pénzt nem kaptam tőlük.. 

Pállal és Ambrussal Barabásnál találkoz- 

tam, a merényvlet előtti este pedig lát- 

tam a niacon Pált és Barabást. . 
i Élnök szembesiti Ungvárit Pállal és 

Barabással. Pál igazat ad a tanunak, Ba- 
rabás tagad. 
Úngvári: Nemcsak beszélgettek. de az 

ügyvéd ur még karon is fogta Pált!: 

ÁAzután elmondia. hogy milven körül- 

ményvek között kapott 500 leit Barabás- 

tól. A vizsgálóbiró szobája előtt szólitot- 

ta fel Barabást arra, hogy 7500 lejes 

adósságát adia meg s igy kapott 500 leit, 

azzal. hogy mindent megkap. csak tün- 
ijön el gyorsan. 
Elnök: És maga mit csinált? 
Üngvári; Szembe köptem s bementem 

a vizsgálóbiró urhoz. 
Ábrahám dr.: Igaz-e. hogy Kanvpel 

hánuellel szemben Barabás két milliós 

verben képviselte? - 

ingvári: Nem volt semmi per! Panama 

volt. Tolvaiság. Együtt követtük el a 

loktor urral. 
Ábrahám dr.: Hát ennek a költségeit 

megfizete-e? 
Ungvári: Barabás 100 ezer leit kapott, 

én huszezret. Micsoda költségeket köve- 
telnek még tőlem? Ez csak olvan ügy- 

védi furfang. (Ungvári románul beszél s 
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igy mondia: „Furfangul Avocatial") - 
Íigaz, hogy csináltam Barabással két-há- 
rom panamát, de azért becsületes ember 
vagyok. Hamis tanukat nem fogadtam. 

ÉElnök elrendeli a déli szünetet és Üng- 
vári kihallgatását délután folvtatia. 
Üngvári: Igaz. hogy tolvainak, gvil- 

kosnak és bombavetőnek szidtam Bara- 
bást. Ő lövetett be Balázs Ferenccel Lu- 
kács Antal ablakán is. Balázs ezért 500 
leit kapott. 

Inök: Milven volt a viszony Barabás 
és Avéd között? 
Ungvári: Egyszer előttem vesztek ösz- 

sze csunván. Barabás azt akarta, hogy 
ielentsem fel Avéd ur öccsét. hogy 300 

ezer leit lopott a közbirtokosságtól. De 
én azt mondtam. hogy Barabás ur lopta el 

ezt az összeget és ötünkkel osztozott raita. 
Ügyész: Ha Barabás már a merényletet 

követő reggelen elküldte a tettesek után, 

miért nem ielentkezett azonnal a csend- 
őrségen? 
Üngvári: Mert egyszer már ielentkez- 

tem egy másik ügvyben s akkor a ditrói 

őrmester megpofozott. 
biróság egvelőre eltekint a 

megesketésétől. 

Bagiu Hie gyergvyóalfalusi csendőrőr- 

mester a merénylet ügyében folytatott 

vizsgálatról számol be s elmondia, hogy 

amikor Barabás a vizsgálati fogságból 

kiszabadult. a tanuk állandóan iárkál- 

tak hozzá titokban. Utasitásra figyelte is 

őket. Baricz Imréről tudia, hogy ember- 

ölésért már :megbüntették. A nyomozást 
nem ő vezette ugyan, de Balázs előtte i 

tanu 

beismerte. hogy Barabás biztatására lőtt 

be Lukács Antal ablakán. A faluban 

azt beszélik. hogy Barabás egy tehenet 

adott Baricnak és gyermekét is felöl- 

töztette. Berszánnak 120 iuhot adott. 

Ügyész: Honnan gondolia, hogy Bara- 

bás hamis tanukkal dolgozik? 

Bagin őrmester: Tisztességes emberek- 

nek nem lett volna arra szükségük. hogy 

a kerten. ütokban járjanak hozzá. Ba- 

rabásnál nagy dáridók voltak s mind 

csak a tanui vet:ek részt. Baricz azt is 

elmondotta neki hogy mennyi pénzt ka- 

pott és milven tanukat fogadott még Ba- 

rabás. 
Tanut a biróság megesketi vallomá- 

sára 
/ 

A szerda délutáni tárgyalást Strasser 

Anna kereskedő és Bellai Mari cselédle- 
ány vallomása fejezi be. 

A mega sirját ássa a kormány a konverziós javaslattal 

1 . 
; 

Juniant nem sikerült leszerelni a nemzeti parasztpárt végrehajtó 
bizottságában sem 

Bukarest, szeptember 22 

A nemzeti parasztpárt végrehajtó bizottsága rendkivül izgalmas ülésen tár- 
gyalta uira a konverziós javaslatot. Az ülésen Mironescu beszéde után Junian 

szögezte le álláspontját s követelte a lej restabilizációját és az összes adósságok 

konverzióját. Mironescu és Popovici hiába igyekeztek Juniant megnyerni 
a kor- 

mány álláspontjának, Junian a következőkben szögezte le felfogását: 

Nem értem, miért akar a párt makacsul a teljes csőd felé haladni. Ismé- 

a közvéleménnyel szemben. 

telten hangsulyozom. hogy megmaradok álláspontom mellett s ha szükséges, fenn- 

artom teljes akciószabadságomat és elveimet végsőkig képviselem a kormánnyal és 

Ezután Maniu mondott uira vé őbeszédet a konverzió mellett. A nemzeti pa- 

rasztpárt végrehajtóbizottsága a javaslatot végül is jóváhagyta. 
Ezzel azonban a lunian-ügy nem zárult le. A renitens" kormánypárti npoli- 

Ekust a fővárosi lapok jelentése szerint ki akarják zárni a pártból. Olyan hirek 

is elterjedtek. hogy Junian akcióját felsőbb helyen is támogatják s erre céloz 

egyenesen az Indreptarea mai száma is, amikor leszögezi, hogy az u
dvarból uem 

nézik jó szemmel, hogy a kormánypárt vezetősége irányitja a kormányt s igy 

nem a miniszterelnöké, hanem a Maniué a döntő szó. 

A nemzeti parasztpárt végrehaitó bizottságának ülése érdekes kijelentéssel 

végződöltt, amelyet Mironescu pénzügyminiszter tett: 
. 

Ha a konverziós tervezetet a mai formájában a kamara nem fogadja el. a 

kormány levonja a konzekvenciákat. Távozik, de ugy. hogy a nemzeti paraszt
párt 

uj kormányalakitásra nem vállalkozik. hanem ellenzékbe vonul. 

Juniant azonban ez a burkolt fenyegetés sem hatotta meg, mert a kamara 

jogügyi bizottságában a javaslat ellen foglalt állást és bejelentette, hogy a parla- 
menü vitában éles támadást intéz a javaslaton keresztül a kormány ellen is. 

Változások az olasz 
diplomáciai karban 

Bécs, szepiember 22. 

Az olasz kormány visszahivta áurici 
bécsi követet és helyébe Prezzicsi eddigi 

bukaresti követet rendelte az osztrák fő- 

városba. Prezziosi, aki Tittoni volt kül- 

ügyminiszternek a veje, három éve kép- 
viselte hazáját Bukarestben. 

Aurici követ Genfbe megy a Népszö- 
vetség mellé, az onnan visszahivott Pa- 
luzzi helyébe. 

Egymilfiónál több ember 

sinylődik végső nyomor- 

ban Newyorkban 

Nemyork, szeptember 22. 

A rendőrség kerületenként összeirta azokat 
a ecsaládokat, amelyeknek feje munka nélkül 

van. Megállapitotta, hogy 830.000 ember szo- 

rul közadakozásra, mert nincs miből megél- 

nie. Ez a szám azonban távolról sem végle- 

ges, sőt meg fogja haladni a milliót, mert 

rengeteg sokan vannak a hajléktalnok, akik 

kóborolnak, hogy valami ennivalót szerezze- 

nek. Legalább 75 millió dollárban számitják 

ki az összeget, amelyre ezen a télen szükség 
van, hogy némileg segiteni lehessen az insé- 

geseken. A mult télen a város a jótékonysági 

intézményekekl együtt 18 millió dollárt köl- 

töttek a munkanélküli szükölködők felsegié 
sére.. e a 
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Meghalt a bajor 
nemizetgyülés volt elnöke 

München, szeptember 22. 

Hetvenéves korában meghalt itt Schmidt 
Ferenc, a bajor országgyülés volt elnöke. 
Schmidt régebben nagy szerepet játszott a 
bajor politikai életben. 

Valószínü, hogy 
a parlament október 
1-ig együtt marad 
A kormánynak az volt a terve, hogy a 

konverziós javaslatot hétfőig megszavaz- 
tassa. Ez a szándék azonban hajótörést 
szenved az ellenzéki pártok magatartá- 
sán,. mert minden párt legalább 2-2 szó- 
nokot küld ki a ijavaslat birálatára a 
parlamenti vitához, amely a ijelek sze- 
rint igen hevesnek és hosszunak igérke- 
zik. 

Pénteken reggel különben a kormány 
tagjai ujra minisztertanácsot tartanak a 
megvitatiák a rendkivüli időszak alatt 
még parlament elé teriesztendő javasla- 
tokat. Valószinü. hogy a hosszunak igér- 
kező konverziós vita és a rengeteg ui 
ijavaslat miatt a parlamenti ülésszakol 
egésezn október 1-ig meghosszabbitiák. 

Meghiusult rahlási 
kisérlet Budanesten 

A traiikosnő leboxolta 
támadóját 

Budapest, szeptember 22 

Az Ő-utca 9 szám alatti trafikba teg 
nap rosszul öltözött fiatalember tért 
Ujságokat kért, egy ideig nézegette azol 
kat. maid megfordult és ment kifelé. Mi: 
kor már a küszöbhöz ért, hirtelen meg: 
fordult revolvert rántott elő zsebéből ét 
rákiáltott a trafikosnőre: 
- Pénzt, vagy életet! 

A nő azonban nem ijedt meg. felug- 
rott, odarohant a fiatalemberhez és boi 
xolni kezdte. A fiatalember revolvetével 
egvütt elszaladt. 
A trafikosnő kiáltozására több járóke: 

lő nyomába eredt és hamarosan elfog! 
ták. Kiderült. hogy Stern Gézának hivi 
ják. 19 éves munkanélküli tanonc. Mái 
hosszabb idő óta nyomorog. esolveni 
pedig. amelytől a trafikosnő nem iiedl 
meg - egvszerü iátékpisztolv volt 
Utolsó 1 pengő 20 filliérjéért vásárolt 
azzal az elhatározással, hogy vásjzelti 
igyekszik pénzt szerezni. hogy megmenei 
küliön az éhhaláltól. 

Kinai csapatok Mukden 
ellen vonulnak 

Mukden, szeptember 22. 

Kharbin után Mukdent is támadással 
fenyegetik a kinai szabadcsapatok. A 
helyzet annyira veszélyes, hogy az ameri- 
kai és angol konzulok felhivták ott tar- 
tózkodó honfitársaikat, hogy ne távozza- 
nanak a sárosból. Mukden alaitt ugyan 
még nem folynak harcck, de több közeli 
várost már megtámadtak a kiaajak. 

Titikar tartományban a felkelők 
megtámadták a japán csapatokat. Mind! 
két részről számos halottat jelenteneki 
A délmandzsuriai vasutvonal mentén 
több állomás kinai kézre került. 

Tegnap gyászolták a kinaiak Mukden 
elvesztésének évfordulóját. A gyászt á 
maguk sajátos módján ülték meg: a ha- 
tóságok felhivták a lakosságot, hogy min- 
den kinai öt percre hunyja be szemét a 
gyász jeléül és gondoljon az elvesztett te- 
rületelre, amelyeket vissza kell foglal- 
niok. 
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REJTELMES HANGOK 
Két család lakott egymás mellett a 

pidéki pváros bérházában. Nem is éppen 
család, csak gyermektelen házaspár mind 
a kettő. 
Most már a pvidék nagyobb párosaiban 

is pannak olyan bérkaszárnyák, amelyek- 
ben pesti módra folyik az élet: a szom- 
szédok nem ismerik egymást. Évbekig el- 
lakhatnak egymás mellett a folyoson, 
még sem ismerik egymást, hacsak vala- 
mi egyéb összeköttetésük nincsen, mint 
a szomszédság. 
De ez a két házaspár fenntartotta a 

szomszédi jóviszonyt. Hol Lőrinczék jár- 
tak át Kelemenékhez, hol Kelemenék jár- 
tak át Lőrinczékhez. A vacsora utáni órá- 
kat rendesen egymásnál töltötték. tudtak 
egymásról mindent. 

förtént a nyáron, hogy Kelemenék oá- 
ratlan pénzhez jutottak. Kifizették az 
adósságot és még mindig maradt annyi, 
hogy elmehettek nyaralni. A Balaton mel- 
leti béreltek egy hónapra szerény kis 
szobát, a mindenest elküldték egy havi 
szabadságra a falujába. Aztán utolsó este 
még elmentek Lőrinczékkel moziba, más- 
nap délelőtt pedig elutaztak nyaralni. A 
lakás ajtaját lelakatolták, a lakatkulcsot 
elvitték. Lőrinczék még a vonathoz is ki- 
kisérték őket. 
Másnap reggel felkeléskor Lőrincz azt 

mondja a feleségének: 
- He, milyen furcsát álmodtam az éj- 

jel. Azt álmodtam, hogy Keilemenék nem 
utaztak el és a szomszéd lakásbol mintha 
áthallatszott volna a beszélgetés. 
- Ejnye, de különös, én is azt álmod- 

tam. 
De aztán nem beszéltek róla. Este. mikor 
lefeküdtek, de a világosságot még nem ol- 
tották le, egyszer csak összerezzenvbe néz- 
tek egymásra. 

Hallod? 
- Hallom. 
A Kelemenék lakásából tisztán kivehe- 

tő beszélgetés hallatszott át. Azaz, hogi 
nem volt tisztán kivehető, a szavakat nem 
lehetett érteni. De annyit »ilágosan meg 
lehetett állapitani, hogy a beszélgetésben 
egy férfihang és egy női hang vesz részt. 
7 Kelemenék legutolsó szobájában folyt 
a beszélgetés, de a bérház oékony falain 
keresztül idehallatszott. 

El nem tudták képzelni, mi lehet ez. 
Betörők járnak Kelemenék iires lakásá- 
ban? De ha betörők, akkor rniért beszél- 
getnek ilyen hangosan? Vagy Kelemenék 
valamilyen fantasztikus okból titokban 
pisszaérkeztek és nekik nem szoltak? Még 
megeshetik, uramisten, hogy palami rossz- 
ban törik a fejüket és az egész balatoni 
utazás csak komédia. Az a váratlan nagy 
pénz, amit állitólag örökségképpen kap- 
lak, különben is furcsa polt. Csak nem 
pénzt hamisitanak? Borzasztó lenne, Ki is 
hitte volna ilyen kedves, derék emberek- 
ről. Nem, az nem is lehet. Mégis csak be- 
törők lesznek. De akkor miért kiabál- 
nak ennyire. Hopp, az is lehet, hogy a 
cselédleány tért vissza titokban falujá- 
ból és az beszélget valakivel. 
Lőrincz kiugrott az ágyból, magára 

kapkodta ruhátt. Az éjszakát nem tolt- 
heli ilyen bizonytalanságban. Kiment a 
folyosóra, megnézte a Kelemenék lakás- 
ajtaját. Az pontosan le volt lakatoloa, a 
ogy az elutazók hagyták. Feszegetésnek, 
uitogatásnak semmi nyoma. Az előszo- 
ában vaksötét, Lőrinz lehajolt és fülét 
odatartotta a kulcslyukhoz. A beszélgetés 
egész halkan ugyan, de kétségtelen mo- 
don ide is kihallatszott. 

Ezt nem lehetett annyiban hagyni. Lő- 
rincz lement, felcsengette a házmestert és 
elmondta neki a tapasztalatokat. Most 
már ketten mentek fel hallgatódzni a la- 
kásajtóhoz. Semmi kétség; emberek van- 
nak odabent. 
- Nézzük meg az utcáról - javasolta 

a házmester -, hogy van-e világosság va- 
lamelyik ablakban. 
Kimentek az utcára, felnéztek. Vaksö- 
tét volt palamennyi ablak. Akkor Lőrincz 
elment a legközelebbi kápéházba és on- 
nan felhiota telefonon Kelemenék számát. 
A szám nem felelt. Most felhiota a saját 
számát. A felesége jelentkezett. Igen, a 
beszélgetés még mindig folyik odaát. 
Mosi már nem lehetett trefálni többé. 

Lőrincz és a házmester rendőrt kerestek., 
Annak elmondták a rejtelmes éjszakai lá- 
togatókat, akik már második éjjel társa- 
legnak az üresen hagyott lakásban. A 
rendőr felment pelük a Kelemenék laká- 
sába. Hallgatódzott egy kicsit és miköz- 
ben a nagy jövés-menésre már más lakók 
is kezdtek gyülekezni a folyosón, kimond- 
ta a szentenciát: a lakást fel kell törni. 
A házmester szerszámot hozott, letörték 

a lakatot. Behatoltak a lakásba. Elől ment 
a rvendőr, lövésre készen tartolt revolner- 
rel. A beszélgetés nem szünt meg. Csak- 
ugyan odabent társalogtak a titokzatos 
éjszakai vendégek a legutolsó szobában. 
A ovégsőkig fzült izgalommal lépiek 

be. A házmester reszketve csaoarta fel a 
opilágutást. A szoba üres volt. 
Csak a rádió-készülék harsogot! janá- 

ban egy szinmi előadóst. A rádiót Kele- 
enék nyitoa felejtették. 

menék ny felej Marsányi Zsolt 

B. I. 4. OLDAK 

A kofozsvári diákzavarsások ulérezgései 

Három millió lejkártéritést kö- 
vetel egy károsult kereskedő 
A Semmitőszék kimondta, hogy a városi tanács, a belügy- és had- 
ügyminisztérium egylormán felelős anyagilag az okozott károkért 

Bukarest, szeptember 22. 

A diákzavargások borzalmas emlékei 
elevenedtek fel egy kártéritési per tár- 
gvalásakor. amelv tegnap folyt le a leg- 
felsőbb Semmitőszék előtt. Kolozsváron 
ugyanis az 1927-iki rombolásokon kivül 
két évvel ezelőtt, a borsai eseményekkel 
kapcsolatban kiujultak a diákzavargások 
s ez alkalommal Horovitz Beer kolozsvári 
kereskedő házát és üzletét teliesen szét- 
rombolták Horovitz hárommilliós kár- 
téritési pert inditott a hatóságok, elsősor- 
ban a városi tanács ellen, amelynek, mint 
a kereset kifejti, kötelessége lett volna 
az adófizető polgárság biztonságáról és 
vagyonvédelméről gondoskodnia. Felelős- 
sé tette továbbá a belügyi és hadügyi mi- 
niszteriumot is. 

A kolozsvári törvénvszék előtt az első- 
foku tárgvaláson a várossi tanács és a 
belügyminiszterium képviselői azzal vé- 
dekeztek, hogy a kérdéses időben az 
egész ország területén ostromállapot volt 
s igy csakis a hadügyminszterium vonha- 
tó felelősségre a károkért. Az érvelést el- 
fogadta a törvényszék, majd helvben 
hagvta a tábla is, mig most harmadfokon 
a Semmitőszék foglalkozott az üggyel. A 
legfelsőbb biróság megváltoztatta az elő- 
ző itéleteket és kimondta. hogy ha a ká- 
rokat megitélnék, ugy a városi tanács, a 
belügy- és hadügvyminiszterium egvfor- 
mán felelősek. A döntés alapján a kolozs- 
vári törvényszék már a napokban tárgya- 
lás alá veszi a kereskedő kártéritési 
igényét. most már mindhárom hatóság- 
gal szemben 

Farmerek és rendőrök többszáz 
iőnyi csapatának erdei hajtó- 
vadászata egy ötéves kisfiu után 

Nemyork, szeptember 22. 

Connecticut államban, Danbnry vidé- 
kén hatalmas erdőség terül el. Két na 
óta civilek és rendőrök hosszu rajvonal- 
ban felfejlődve, kutattak ebben az er- 
dőségben egy ötéves kisfia, Dominick 
Tarvello után, aki a sürüségben tünt el. 
A környékbeli farmerek közt az eltünés 
olyan izgalmat keltett, mintha mindegyi- 
ket személy szerint érintett volna a csa- 
pás. Az emberek ott hogyták munkáju- 
kat, s csatlakoztak ahhoz a rendőri raj- 
vonalhoz, amely a gyermek megkeresésé- 
re indult. 
Egy egész napon át eredménytelen volt 
a hajtóvadászat. Tegnap azonban a több- 
száz 
John Frederick, olyan hangos ujjongás- 
ban tört ki, hogy visszhangzott az erdő. 
Egy kis tisztáson, a pázsiton pillantotta 
meg az ötéves kisgyermeket. A többiek is 
mind odasereglettek s általános volt az 
öröm, Frederick vállára kapta a gyerme- 
ket, aki sikongatva, rugkapálódzva véde- 
kezett. 

- Engedjetek el, megyek az elefántok 
után. ; 
- Mi után? - kérdezték tréfálkozva. 
- Az elefántok után, - ismételte a 

főre rugó expedició egyik embere, 

A brassói hadbirós ú 

csöppség. - Meg aztán vannak ám itt 
oroszlánok és tigrisek is. Az éjjel mind 
idejöttek, de a botommal elkergettem 
őket. Ügy bizony. 

- Mást nem láttál az erdőben? - kér- 
dezték. 

A kisfiu most lehalkitotta szavát és tit- 
kolódzva suttogta: 

- De igen, vooltak itt tündérek is. 
Olyanok, amilyenekről a bátyám olbasott 
a könyvéből. 

A gyermeket diadalmenetben vitték 
haza. Mint elbeszéléseiből kitünt, szán- 
dékosan szökött meg szüleitől, hogy a 
mesékben szereplő tündéreket, elefánto- 
kat és egyéb barátait felkeresse. Nem 
is félt a rengetegben s hamarosan alkal- 
mazkodott az uj környezethez. Bogyók- 
kal táplálkozott s a hatalmas fák tövé- 
ben iáizüen aludt. 

Möndani sem kell, hogy a danburyi 
erdőben nincsenek vadállatok s azok az 
egzotikus fenevadak, amelyeket a kis 
Dominick hajszolt, csupán az ő fautáziá- 
jában éltek. A kisgyermek olyan ottho- 
nosan érezte magát az erdőben, hogy 
amikor megtalálták, nem volt sem fáradt, 
sem éhes. A kis kalandor a maga módja 
szerint az erdőben is meg tudott élni. 

3 hónapi 
börtönre itfélt egy katonai lőorvost 

Korrupció, csalás, közokirathamisitás volt a vád 

Brassó, szeptember 22. 

Szerdán délelőtt tárgyalta a brassói 
hadbiróság Mirea Joan őrnagy, a ploesti 
katonakórház volt vezető főorvosának 
nagyarányu bünügyét. 

A vádirat szerint Mirea Joan, mint a 
ploesti kórház főorvosa és teljhataimu 
ura, kisebb-nagyobb összegekért kijáráso- 
kat vállalt el. Hamis bizonyitoányokat ál- 
litott ki olyan katonák részére, akik meg 
akartak menekülni a hadgyakotlatoktól. 
Pénzt vett fel egy Mosoiu nevü őrmester- 
től azzal, hogy állásba helyezi, amit azon- 
ban nem tett meg. Dátumokat és adato- 
kat hamisitott a kórház nyilovántartlási 
könyveiben, végül pedig, mikor 1931 ok- 
tóberében különböző szabálytalanságok 
miatt tiz napi börtönre itélték és állásá- 
ból felfüggesztették, Dávidopics lenő 
kórházi kurirral titokban magához kéret- 
te a hivatalos leveleket, felbontotta a rá 
nézve kedvezőtlen adatokat meghamisi- 
totta. 
A vádirat felolvasása után a 

vallomása következik. 
Mirea tagadja a terhére rótt büncselek- 

ményeket és személyes hajszának minő- 
siti az egészet. Érveket hoz fel ártatlan- 
sága mellett és kijelenti, hogy a vádban 
feltünfetett cselekményeket mar csak 
azért sem állott érdekében elkövetni. 
mert néhány ezer lejért ilyet nem is okos 
dolog elkövetni. 
A .vádlott vallomása után a védelem és 

vád tanuinak felvonultatása következett. 
Fenatu Dumitru, Miticá Jonescu, Mol- 

doveanu Joan eskü alatt vallják, hogy 
1000-2500 lejes összegeket adtak át az 

vádloit 

őrnagynak, hogy hamis oroposi bizonyit- 
ványokat állitson ki részükre, Mosoiu őr- 
mester azt vallja, hogy Mirea 5000 lejt 
kért tőle, hogy állásba helyezze. Ő mind- 
össze 100 lejt tudott adni, állást azonban 
ennek ellenére sem kapott. 
Dávidopics Jenő, a kórház volt kurir- 

ja, szintén eskü alatt vallja, hogy Mirea 
parancsára, a hivatalos leveleket, mielőtt 
a kórházba pitte, Mirea lakására kellett 
szállitania, hol az órnagy felbontotta a le- 
veleket, majd megfenyegette, hogy ha el 
meri árulni, ugy az életépel játszik. 
epélután a védelem tanuit hallgatták 

i. 
Generálisok és magasrangu tisztek egy- 

öntetüen Mirea ártatlansága mellett val- 
lanak. Kifogástalan orvosnak minősitik, a 
ki önfeláldozóan dolgozott és elképzelhe- 
tetlennek tartják, hogy néhány ezer lejért 
őrnagyi rangját és főorvosi állását tette 
volna kockára, akkor amikor 25 évig a 
leglelkiismeretesebb embernek ismerték. 
A vád és védelem tanuvallomásai után 

Anitei ügyész kezdi el a vádbeszédet. 
ünösnek tartja az őrnagyot minden eset- 

ben és, alaposan felépitett beszéde után 
kéri Mirea példás büntetését. 
Dr. Radu Olteanu védő ugyanazzal ér- 

vel, amivel a védelem tanui. Kizártnak 
tartja és példákat hoz fel annak bizo- 
nyitására, hogy Mirea 25 éves becsületes 
szolgálat után szabálytalanságokkal akart 
volna pénzt szerezni magának. Amit ma- 
ga a vád igazol a legjobban, hiszen a 
magas fizetésü főorvosnál mit sem számi- 
tott egy-két ezer lej. Utal arra, hogy a 
vád tanui, minden kihallgatás alkalmá- 

val változtattak vallomásaikon és semm 
komoly vagy elfogadható vádat nem iud 
tak teljesen igazolni. 
Ezután 

kirendelt védő mondja el 
Tissescu ujságiró emelkedik szólásra. 

Tissescua, megbotránkozva 
meg, hogy a társadalomnak a legfelelőt. 
lenebb elemei a Dávidobicsok és hozzá 
hasonló söpredékek oádolni merik a tár. 
sadalom krémjét, amelyhez Mirea is tar. 
tozik, aki egyike a legtehetségesebb ro. 
mániai katonai orvosoknak és aki 25 éven 
keresztül önfeláldozozással szolgálta 
hazát és az államot. : 

eszédét, majd 

mondja el védbeszédét, amelynek végén 
kéri védence felmentését. 
Mirea az utolsó szó jogán ugyancsak 

felmentését kéri. 
A biróság félórai tanácskozás után ki- 

hirdeti az itéletet, mely szerint korrupció, 
csalás és közokirathamisitás miatt bünös- 
nek találja Mirea Joant és ezért három 
hónapi börtönbüntetésre itéli. 
Az itélet ellen a vádlott felebbezést je- 

lentett be. 

Öngyilkos lett szégye- 
nében egy elcsábitott 
liatal asszony 

Karánsebes, szeptember 22, 
Nagy szenzációt és élénk részvétet kel. 

tett tegnap Karánsebesen egy viruló szép. 
ségü fiatal asszony. Petrisor Sándor va- 
dászezredbeli törzsőrmester feleségének 
öngyilkossága. 
Nemrégiben helvezték Karánsebesre 

Danila György vadásztörzsőrmestert, akj 
Petrisoréknál vett magának albérletet, 
Danilának megtetszett bajtársa feltünő 
szépségü fiatal felesége s hevesen udva. 
rolni kezdett neki, amit azonban az asz- 
szony röviden és következetesen vissza- 
utasitott. Petrisornak tegnap reggel szol 
gálati ügyben el kellett utaznia s Danila 
kihasználva a kinálkozó alkalmat. a véd. 
telen fiatal asszonyon erőszakot követett 
el. Amikor Petrisor törzsőrmester késő 
este megérkezett, feleségét kisirt szemmel 
szomoruan találta. - Faggatni kezüdte 
szomoruságának oka felől. kérdéseit 
azonban az asszony válasz nélkül hagyta. 

etrisor azután lefeküdt, de később 
észrevette, hogy felesége nincsen a szo- 
bában. Keresésére indult s az udvaron 
ráakadt felesége holttestére. A fiatal asz- 
szonv, aki nagyon szerette férjét, bána- 
tában nagy mennyviségü ciankálit vett 
be. amely azonnal megölte. 
Hátrahagyott levelében megirta tragi- 

kus elhatározásának okát. hogy szégve- 
nét egy napig sem tudja elviselni s 
meggyalázva nem tud élni többé férije 
oldalán. 
Danila őrmestert, a tragédia okozóját 

a katonai hatóságok letartóztatták. 

a postát, hogy már esle 7éra 
után is kedvezményes 
telelenheszélgetéseket 
lolylalhassanak 

Bukarest, szeptember 22. 
A telefonhálózat átvételekor a Morgan-cso- 

port divatba hozta a kedvezményes beszélge- 
téseket magánfelek részére is este 9 óra után. 
Az exportőrök is rendszerint ezt az időpontot 
használták fel a külföldi beszélgetésekre. Az 
idő azonban nem megfelelő, mert a külföldi 
üzletember akkor már nem igen van hivatal- 
ban. A temesvári gabonakereskedők most kül- 
döttségileg kérték, hogy a kedvezményes idő 
hétkor kezdődjék s országos akciót is inditot- 
tak ezirányban. 

az erdőőr azt, aki kutyájára 
küövet dobott 

Kézdivásárhely, szeptember 22. 
Egy erdőőr brutalitása tartja izgalomban 

Kővár község lakósságát. Tegnap este két 
torjai erdőőr, Háromszéki Lőrincz és Illyés 
András átrándultak Kővárra, ahol az utcán 
sétálva beszédbe elegyedtek néhány falusi le- 
génnyel. Illyés András a kutyáját is magával 
hozta. Miközben beszélgettek, az egyik le- 
gény, Varga Lázár, ránézett a kutyára, majd 
megkérdezte: / 
- Kié ez a dög? 
Aztán lehajolt, hogy a földről felvett kővel 

elriassza az állatot. 
Az erdőőr, ugy látszik, borzalmas sértésnek 

vette kutyája megháboritását, mert egyszerre 
két lépést hátrált, lekapta válláról a fegyvert 
és egész közelről belelőtt a legénybe. Vargát 
hasba találta a golyó és hátul a veséje felett 
jött ki, kiszakitva egy darab hust. Utólag 
megállapitotta a vizsgálat, hogy a golyót 
megreszelte az erdőőr, vagyis valóságos dum- 
dum löveggel lőtt a fiatal legényre. Vargát 

házba, ott megoperálták, de életbenmaradásá- 
hoz kevés a remény. 

Gheorgescu őrnagy, hivatalbó] 

állapit ja 

Utolsónak dr. Stoianu bukaresti ügyvéd 

Dum-dum golyóval lőtte le 

beszállitották a kézdivásárhelyi Rudolf-kór- 



A korrupció gyászielenfése 

Törvény készül a nem becsületes 
uton szerzett köztisztviselői vagyon 
elkobzásáról 
A szenátus jogügyi bizottsága feltünő- 

en kényelmes tempóban végre elkészült 
azzal a törvénnyel, amely „A vagyonok 
ellenőrzéséről és a becsület védelméről 
lesz hivatva a meghalt köztisztességet 

utaló poraiból ujra feltámasztam azáltal, 
hogy a háboru óta keletkezett vagyonok 
eredetét ellenőrzés alá veszi. 
Érdekes és szenzációs a javaslat előadói 

jelentése, amely - Isten tudja honnan 
vett bátorsággal és őszinteséggel - végre 
leszögezi mindazt, amit a sajtó, különösen 
a kisebbségi sajtó egy évtizeden keresztül 
éllándósn a kormányok figyelmébe aján- 
ott. 
Az előadói javaslat megállapitja a há- 

boru utáni évek gazdasági és erkölcsi 
válságát, amelyben a lelkek egyensulya 
teljesen felborult és kimutatja, hogy az 
általános nyomorban a közszolgálatban és 
a közmegbizatásban eljáró egyének min- 
den átmenet nélkül hirtelen hatalmas va- 
gyonok urai lettek 

Hogyan?.. Miből?.. Honnan?,, - 
kérdezi a bizottság jelentése - A kóöz- 
vélemény végül is lázadásban tört ki és 
mint rendesen történni szokott, az indo- 
kolatlan gyanusitások végletéig jutott el... 
- Ez a gyanakvó, mérgezett, tikkasz- 

tó, türhetetlen vádaskodások áramaioal 
telitett atmoszféra kényszerit bennünket 
a helyzet tisztázására..." 

MINDEN, 1914 ÓTA SZER- 
ZETT KÖZTISZTVISELŐ- 
VAGYON REVIZIÓ ALá KE- 

A javaslat, amelyet ez a drámai len- 
dületü bevezetés konferál be, a követke- 
ző intézkedéseket tartalmazza: 
A vagyon eredetének megállapithatása 

céljából ellenőrzés alá esik miadazoknak 
a vagyona, akik 1914 augusztus 15-ikétől 
kezdve közhivatalt, vagy közszolgálatot 
teljesitettek, kinevezés, vagy választás 
alapján, akár fizetésért, akár dijtalanul. 
Az 1914 augusztus 15-ike előit, vala- 

mint a hivatal, vagy megbizatás elforla 
lása előtt szerzett vagyon nem esik ellen- 
őrzés alá. 
A miniszterek vagyona, csak hivataluk 

megszünte után vonható ellenőrzés alá. 
Az ellenőrzési eljárás meginditható: 
1. Irásos feljelentés alapján;: 
2. A közhivatalnok saját kérelmére, ha 

vagyonuk eredetéről nyilvánosan gyanu- 
sitó megnyilatkozások történtek; 

3. Az illetékes itélőtábla főügyészének 
a kérelmére; 

4. Annak a közhatóságnak a kérelmére, 
amelynél az illető szolgálatot teljesit, 
vagy teljesitett:;: 

5. Azon köztisztviselői egyesületek ve- 

zetőségének kérelmére, amelynek az illető 
is tagja. 
Névtelen feljelentést nem lehet közvet- 

lenül a vizsgálati fórumhoz intézni, de a 
főügyész - előzetes információk beszer- 
zése után - névtelen följelentés alapján 
is kérhet vizsgálatot. 
Ha a feljelentésben nincsenek adatok 

vagy bizonyitékok, az eljárás megindi- 

tása mellőzendő. A mellőzést is határo- 

..............
. 

Ünnepélyesen logadták 
Bukaresiben az amerikei 

vezérkar lőönökét 
Bukarest, szeptember 22. 

Mac Arthur tábornokot. az amerikai had 
ereg vezérkari főnökét. aki titokzatos 

urópai körutján tegnap Bukarestbe ér- 

kezett. a pálvaudvaron teljes katonai 

lisszel fogadták s megijelent Samsonovici 
hadügyminiszter is. Mikor Mac Arthur 
kiszállt a vonatból. a katonai zenekar az 

amerikai himnuszt ijátszotta. 
Délután a tábornok meglátogatta Vaj- 

da miniszterelnököt, Samsonovici had- 
igyminisztert és a nagyvezérkar több 
tagját. 

as ; ; 

Megőlte a gázálarc 
Berlin, szeptmeber 22 

Megrenditő szerencsétlenség történt 

Steglitzben. Ottmann iparos 18 éves Kurt 
nevü fia szülei távollétében előszedte 

apijának még a háboruból származó és 
emlékként megőrzött gázálarcát. A fiu 

elkapcsolta felére. hogy kipróbália. Ke- 

eléséhez természetesen nem értett. Lé- 

ekzete akadzni kezdett. Le akarta venni 

eiéről a gázálarcot, de nem tudta llekap- 

csolni. Érre le akarta tépni, de a gázál- 

Bukarest, szeptember 22 

arc nem engedett. A fiu végre is meg- 

ulladt. 

ZEPTEMBER 24. 

Az előadói javaslat is leszögezi azt, 
amit mi már egy évtizede hirdetünk 

zatban kell kimondani. (Ez ellen jogor- 
voslatnak van helye.) 

Az, aki ellen az ellenőrzési eljárás meg- 
adul, köteles nyilatkozni és kimutatni: 

1. egész ingó és ingatlan vagyonát, bel- 

és külföldön, a szerzés időpontjának meg- 

jelölésével és a jogcimet tartalmazó ok- 

iratoknak a bemutatása mellett. 

2. azokat az eszközöket, amelyekkel a / 
vagyont szereztee 

53. kimutatást a kritikus időben elide- 
genitett vagy elajándékozott vagyonról. 

4. általános vagyoni helyzetét, követelé- 
seit és tartozásait. 
Meg nem engedett módon és az állam 

megkárositásával szerzettnek tekintendő 

minden olyan vagyon, ; 
1. amelynek megalapitása, vagy növe- 

lése nem igazolható akként, hogy ez nor- 

málisan és megengedetten saját pénzesz- 
közökkel történt. (Az eredeti szöveg 

olyan bonyolult és nehézkes, hogy értel- 

mesebben nem lehet visszaadni. Ez nem 

is lehet máskép, miután az „ingatlan va- 

gyon' egészen uj jogi kategória, amelyet 
nem lehet elhatárolni és megfogalmazni). 

2. az egész vagyona annak, aki a nyi- 

latkozatok beadását megtagadja, vagy 

rosszhiszemüen hamis nyilatkozatot ad 

be, hogy a vagyont titkolja. 
zmeonzm 

A Népszövetség 13.ik közgvülesén Genlben 
...

. 

Ujra feltámmeadi 
a fitleos dipliomndácia 

CGenf, szeptember 22. 

Szeptember 23-án kezdi meg 68-ik ülé- 
sét a Népszövetség az ir delegátus elnök- 

lete alatt s három nappal később, tehát 
szeptemebr 28-án kezdődik a Népszövet- 
ség rendes 13-ik közgyülése. Ez a két 
dátum egyébként rendkivül 
élet kezdetét jelenti Genfre, mert a nép- 
szövetségi ülésszakkal egyidőben, sőt azt 

megelőzően a leszerelési konferencia elő- 

készitő bizottságában és a különböző 
technikai bizottságokban is fontos tanács- 
kozások lesznek. 
A Népszövetség szeptember 26-án kez- 

dődő ciklusát az előjelekből és a készülő- 
désekből következtetve az jellemzi majd, 

ogy 
a nyiloános ülésekkel szemben a titkos 
és a bizalmas ülések lesznek tulsuly- 
ban. 

Anglia, Franciaország, Olaszország, Né- 
melország diplomatái 

az aktuális nemzetközi kérdések alapos 
megvitatására készülnek és ezért a zárt 
astók mögött való tanácskozást alkal- 
masabbnak tartják a sokszor kényes 
ügyek nyilovános pertraktálásánál. 

mozgalmas 

( enfben, erre a közgyülési cik usta, a 
jelek szerint, ujra feltámad a titkos dip- 

lomácia. 
Ezt féleg az idézi elő, hogy különösen 

a német egyenjoguság kérdése és a ja- 

pan-Vnai piszony megpitarása teszi 

szükségessé a bizalmas eszmecsvrét. 

Ez a két téma tulajdonképpen nem is 

szerepel a népszövetségi közgyülss főbb 

poutjai között, de előrelátható, hogy min- 

jeukt főleg ez a két kérdés fog érde- 
elni. Japán diplomatái azon dolsoznak. 

bogy a japán-mandzsu szövpetség - a ki- 
nai panasz ellenére - ne idézzen elő na- 

gyobb ellenzéket. A német egyenjoguság 

Kérdése viszont valószinüleg egyáltalában 

nem fog szerepelni a nyilvánosan megvi- 

tatandó kérdések között, arra való tekin- 

tettel, hogy a leszerelési kérdésekkel kü- 

lön értekezlet annak rendje és módja 
szerint foglalkozik. 
A népszövetségi teljes ülés az 
éelőreláthatólag két hétig tart. 
Az általános vita alig fog többre ter- 

jedni két-három napnál. 
A nyilvános üléseken szóbakerülő kér- 

dések egyik legfontosabbika a oilággaz- 

dasági konferencia előkészitése lesz. 

idén 

A legajabb csodabogár - a közigazgatás intellektualizálása 

Mihalache lesujtó nyilatkozata 
az cddlel tanácsok képességeiről 

Bukarest, szeptember 22. 

Mihalache belügyminiszter két napja 
tanácskozik a fővárosba hivott prefektu- 

sokkal, akiket - hir szerint - utasitá- 

sokkal lát el a nemsokára bekövetkező 
községi választásokra vonatkozólag. Ez 
alkalommal a belügyminiszter rendkivül 
érdekes, bár elég rejtélyesen hangzó kije- 
lentéseket tett a nagyszabásu közigazga- 
tási reformról, amellyel a kormány még 
az idén ősszel megajándékozza az orszá- 
got. 

Mihalache először is leszögezte azt az 
általános elvet, hogy 

a közigazgatást „intellektualizálni kell 
A községek háztartását nem szabad többé 
gyakorlatlan, hozzánemértő clemekre biz- 
ai helkéri tehát a prefektusokat, hogy 
már most kezdjék meg „az uj káder to- 
borzását", amely az ország közigazgatá- 
sát ellássa A prefektusok „hivják fel a 
falvak papjait, tanitóit és más intellektu- 
eljeit, hogy vegyék magukra a községi 
közigazgatás felelősségét" (?) 
A polgármester és más palasztott köz- 

igozgatási funkcionáriusok a jövőben 
nem kapnak fizetést. (Ez esetben egé- 
szen bizonyos, hogy lesz magyar polgár- 
mester is. Szerk.) 
Mihalache nyilatkozata kétségtelenül 

nagyszabásu változások előjele és politi- 
kai körökben máris a legkülénfélébb 
kommentárok kelnek szárnyra. 
A belügyminisztériumban folyó tanács- 

kozásokat azonban nem hagyia megjegy- 
zés nélkül az ellenzeék. A liberális sajtó 
máris tudni véli, hogy a belugyminiszter 
elsásorban azirányban adott bizalmas uta- 
sitásokat a prefektusoknak, hogyan gua- 
koroljanak nyomást a községi pálasztók- 
ra. Allitólag főleg azt ájánlotta figyel- 
mükbe a belügyminiszter, nogy a szava- 
záshoz szükséges igazolványt a „megbiz- 
hatatlan elemektől' igyekezzenek külön- 
féle trükkökkel megvonni, illetv: ki nem 
adni. A minisztérium ma erélyes hangu 
cáfolatban jelentette ki, hogy az ellen- 
zék hiresztelései rosszakaratuak és alap- 
talanok, mindenütt idejében felhivják a 
szavazókat az igazolványok áftvételére és 
hatósági „nyomás' nem lesz. 

nexzamumaz 

Tetemnre hiviák a pest- 
hidegkuti gyilkost, 

aki a ravatlalnál is 1agad és áriallanságál 
SGangoziaitja 

Budapest, szeptember 22. 

A pesthidegkuti bestiális gyilkosság ál- 
dozatát, Jandák Józsefnét eltemették. 
Ugyanakkor, mikor a gyászoló menet és 
a kisérő embertömeg elhaladt a csend- 
érség épülete előtt, odabenn folyt a gyil- 
kos ujabb kihallgatása. Éder József oál- 
tozatlanul tagad. Még délután kivitték 
Pesthidegkutra is ahol többen felismerték 
benne azt a sánta fiatalembert, aki hét- 
i én reggel arra jártt és bement a csár- 

a. 

Jedákné eltemetése előtt odavezették 

" 

a rapatalhoz is és feltakarták az áldozat 
arcát. 
Éder elsáppadt, de a tetemrehiovásnál 
is ártatlanságát hangoztaúta. 

Eddig már tizenkét tanu ismerte fel és 
ett ellene terhelő vallomást, de ő válto- 
atlanul és makacsul ismételgeti: 
- Tévednek, nem én voltam! 
A hatóságok a teljes biztonság kelvéért 

legapróbb részleteket is ki akarják nyo- 
mozni s ezért valószinütlen, hogy a vizs- 
gálat még e héten befejeződjék. Édert 
valószinüleg csak a jövő héten kisérik át 
az ügyészségre. 

A király október közepén 
Kolozsvárra megy 

Kolozsvár, szeptember 22 
Károly király október 15-én megláto- 

gatia a várost, ahol megtekinti a VI. had- 
test által rendezendő ünnepélveket és ló- 
versenvt. maid megielenik az ugvanak- 
kor megnviló városi bor és gyümölcski- 
állitáson is. 

város vezetősége nagyszabásu előké- 
születeket tesz a királvlátogatásra. 

Döntő lépés előtt 
a bukaresti pékek 

A katonai sütődék lelkészülve 
várják a kenyéroiienzivát 

Bukarest, szeptember 22. 

Ma váriák a belügvyminiszter válaszát 
a pékek áremelést követelő ultimátumá- 
ra. Valószinü, hogy a válasz elutasitó 
lesz és Bukarestben holnap az összes pé- 
kek felveszik a sztráikot. A város veze- 
tősége már fel is készült a kenvérhábo- 
rura. katonai sütődék készen állanak, 
hogy elkészitsék a főváros kenvérszük- 
ségletét és gondoskodtak a szükséges 
lisztmennviségről is. 
A sztráikoló pékek ellen szigoru meg- 

torló intézkedések készülnek. Bizonyos 
rendelkezések alapián a sztráikoló pék- 
üzemek bezárását, illetve városi üzem- 
be való átvételét tervezik, a lisztről pe- 
dig hir szerint rekvirálás utián gondos- 
kodnak. 

Megmarad a bankokban 
az ősszel is a nyári munkaidő 

Bukarest, szeptember 22. 

A bukaresti bankok azt tervezik, hogy 
a nyári munkaidőt október elsején tul is 
fenntartják, tekintettel a megcsappant 
üzleti forgalomra. A héten bankközi ér- 
tekezlet lesz, amelyen előterjesztik a ja- 
vaslatot, hogy a télen is nyári munkabe- 
osztás szerint, azaz nyolc órától háromig 
tartsanak nyitoa a pénzintézetek. Ilyen 
módon a fütésben és világitásban jelen- 
tős megtakaritást érhetnek el. 

Egy fiatal leipzigi 
szemorvos borzalmas 

családirtása 

Leipzig, szeptember 22. 
Egy fiatal leipzigi szemorvos ma agyonlőt- 

te feleségét és ötéves leánykáját, azután ön- 
maga ellen forditotta a fegyvert és sulyosan 
megsebesitette magát. Azonnal kórházba szál- 
litották, ahol mütétet végeztek rajta, de nem 
sikerül megmenteni, a mütőasztalon meghalt. 
Az orvos, aki mindössze 34 éves volt, levelet 
hagyott hátra, amelyben azzal okolja meg 
tettét, hogy elégedetlen volt szemorvosi hiva- 
tásával, amely nem biztositotta családja ré- 
szére a gondtalan megélhetést. 

A szovjethormány 
visszaállitja a közok- 
tatás régi rendjét 

Moszkoa, szeptember 22. 

A szovjetkormány tegnap rendeletet 
adott ki, amely visszaállitja a közokta- 
tás régi rendjét. A feleslegessé vált diák- 
tanácsokat megszüntetik s a tanulók en- 
edelmeskedni tartoznak tanáraiknak. 
Visszaállitják az osztályvizsgákat és az 
érettségit is. 

Eltünt a parajdi adóhi- 
vatali lönök és eltünt 
vele 190.000 lei is 

Székelyudvarhely, szeptember 27 
Szatmárv paraidi perceptor még va- 

sárnap eltünt Paraidról. A bevezeteti 
vizsgálat kideritette, hogy Szatmáry 
mintegy 190.000 lei állami és özségi 
pénzt sikkasztott el. Szatmárv - kit köny 
nyelmü élete miatt a családja is elha- 
gyott - valószinüleg Magvarország felé 
vette utiát. 

Csendőrszázad 
szállta meg Száldobágy 

községet 
Nagyovárad, szeptember 22. 

A város melletti Száldobágy községben két 
csendőr állandó összetüzéseket provokált a 
falusi legényekkel. A helyzet az utóbbi idő- 
ben annyira elmérgesedett, hogy egy egész 
század csendőrséget vezényeltek ki a kis fa- 
luba, hogy a rendet fenntartsa és az esetleges 
zavargásoknak elejét vegye. Eddig több letar- 
tóztatás történt. 
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Mon dernier tuyau... 
Nagyur. az este ott láttam fényleni 

Irakkodnak márványfehér ingét a Lago 
li Maggiore partiának előkelő forgatagá- 
ban a tündérien kivilágitott Palazzo Re- 
xina táján. Te is bálra igyekeztél gondta- 
lanul és kifénvesitetten. mint annyi más 
hozzáértő. meg hozzábeszélő, akik az 
ugynevezett középeurópai gvógvitási fo- 
lvamat megindulásának ünnepélves pilla- 
natához zarándokoltak el ebbe a lágy- 
mosolvu. a nyarat haragos zöld bátorság- 
gal őrző hegvyek és a viz közé hintett 
olasz városkába. A bizottságokban a 
szakértők iobb ügyhöz méltó buzgalom- 
mal merültek el a részlettengerekben, 
mintha egész sorsunk csak élőállat-kon- 
tingentálásokon. vagy dohánykiviteli 
könnvitéseken mulna. 

Derék. nagvon tiszteletreméltó haijlan- 
dóságu személvekkel, látni akaró gazda- 
sági ténvezőkkel és érdemes pénzügyvi 
szakemberekkel is találkozni. A délután, 
mikor az izgalmasan folvó viták alatt kis- 
sé már felborulni látszott a strezai mü, 
a Palazzo Regina tárjékán ott ültünk kü- 
lönböző nemzetiségü uiságirók s égtünk 
a vágytól. hozv halliuk a dernier 
tuyau"-t. A dernier tuvau" valami egé- 
szen saijátságos találmány. amit csak a 
nemzetközi konferenciák benfentesei is- 
mernek. Aki egész nap kedélvesen sziesz- 
tázott. de a kritikus pillanatban sikerült 
a dernier tuvau-ra, azaz az „utolsó cső- 
re" szert tennie. annak meg van mentve 
a napia. A dernier tuvau a pillanat meg- 
rögzitettsége. egy kapcsolat a lap és a 
külföldi uiságiró között. néhány szagga- 
tott mondat. ami mindent elmond.... Mind- 
annyian elégedetlenek vagyunk s a Ha- 
vás-ügynökség embere. egy havas-fejü, 
őszbecsavarodott baiszu. inkább angolo- 
san sima arcu, méltóságtelijes tartásu ur 
csipkelődve megszólal: 

- Hánvas számu pénztár ez. Kartárs 
Ur? Vigve a kánva, egy szemernyi fantá- 
ziájuk sincs ezeknek az uraknak. Vagy 
hibás volt a rendezés és az egészet nem 
olasz táron. hanem a magyar Alföldnek, 
vagy az erdélvi havasoknak valamelvik 
egyszerü. szegénves falvában kellett vol- 
na megrendeznie... Ahol lomposfarku 
bivalvokavoniják az igát és a nép egy 
faláska kenvérrel is megelégszik.... Ott 
talán termékeny cselekedetre is megih- 
lette volna valami az urak sovány képze- 
lőtehetségét... 

- Debogy képzelőtehetség - mondja 
egv csontosarcu lengyel publicista. So- 
Fat törődnek is ezek a mi nyomorusá- 
runkkal. 

- Pedig maguknál sem igen tudják 
még. mit ijelent az Középeurópában élni! 
- jegyzem meg én. 

Most már nem figveltem többet a kü- 
lönös ember dörmögésére, mert a szom- 
széd asztalnál egy erőtelies alaku. gesz- 
tenvebarnás szakállt viselő idősebb férfi 
kelt fel. Átfogzó koncepcióju felszóla- 
lásait a kezdet idegenkedései után nap- 
ról-napra növekvő álmélkodással hallgat- 
ták Strezában. Ugvanekkor egy másik 
asztalnál is felemelkedik egy szemüveges, 
élénken hadonászó. csupa mozgás em- 

ber. 
S hallom, amint elmenőben a szép, 
nyilt szakállas fejü ur foitottan a szem- 
csiptetőshöz szól. 

- Ne engedijük magunkat Miniszter 
Uram... Hisz most csakugyan lakóssá- 
gunk minden vágva. életkivánsága hozzá- 
tapad minden szavunkhoz.. 

Mire a másik, a szomszéd-ország aktiv. 
hatalmon levő közgazdásza széles mozdu- 
latot tesz: 
- Tökéletesen a lelkemből beszélt! Re- 

mekül éreztette Kegvelmes ram, hogy 
sem Magvarországot, sem Romániát nem 

jóllaktatni... ehet többé puszta szóval 
finden szavát aláirom... 

S azzal Teleszkv is. Madgearu is kü- 
lön-külön. titkáraik kiséretében bevo- 
nulnak a szállodai tanácskozó-terembe. 

Ennyi. csak egy beszédfoszlány,. egy 
röppenő szóváltás a két legfontosabb du- 
nai állam szakértő miniszterei között az 
adósság-leszállitásokról. De a nyomott, 
terméketlenségéből alig veszitő atmo- 
szférában. ebben a gazdasági jelszavak- 
tól zsufolt. muzsikára-táncra perdülő 
olasz faluban. amelvnek csillagsátra alatt : 
később társtalanul ijártam az égő lamnpi- 
on világánál. meg-megállva a hidak felett 
őrködő. virággal diszitett karcsu Mária- 
szobrok előtt. megértettem: ime a bajból 
is terem hát üdv: Magvarország és Ro- 
mánia a makacs elégedetlenség közepette 
talált egy kiindulópontot a közös iövő- 

Streza, szeptember közepén 
Seidner Imre 

KöIDat 

Jelenfés a nyugdfroníról 

Crisan alminisztler megnyugtatta 
a bukaresti nyugdijasok küldöttségét 
Csak pár napi 6alasziásról van szó - Nyug- 
dijakai nem leőef államkötvényekkel fizemni 

Bukarest, szeptember 22 

A nyugdijasok körében óriási izgal- 
mat keltett a hir. hogy a pénzügyminisz- 
ter. korábbi nyilatkozata dadára, az 
utolsó pillanatban megtagadta a szeptem- 
beri tisztvisélő fizetéseket és nyugdiia- 
kat kiutaló dekrétum aláirását. A buka- 
resti nyugdiiasok tegnap délelőtt küldött- 
ségileg ielentek meg dr. Crisan Gvörgy 
pénzügvi almmiszternél és felvilágosi- 
tást kértek. hogy a fizetéseket miért és 
meddig halasztották el. Az államtitkár 
azt a megnyugtató kiielentést tette. hogy 
hosszas halasztásról szó sincs és legvenek 
nyugodtak a nyugdiijasok. mert legké- 

sőbb három napon belül megkezdődik a 
kiutalás. 
A küldöttség tiltakozott az ellen a terv 

ellen is. hogy a nyugdiiasok hátrálékos 
ijárandóságait csekély értékü állami köt- 
vénvekkel egvenlitsék ki. Az alminiszter 
ebben a kérdésben is rendkivül meg- 
nyugtatóan nyvilatkozott és határozottan 
állitotta, hogy a kötvényekkel való fize- 
tés a nyugdijasokra semmi körülmények 
közt sem vonatkozik. Csak azt nem tudta 
megmondani, hogy a hátrálékokat mikor 
adják ki készpénzben. 
A küldöttség megvigasztalva távozott 

az államtitkártól s a nyugdiiasok most 
várják az igéretek beváltását. 

- IDŐJÁRÁS. A budapesti Meteorológiai 
Intézet jelentése szerint változékony idő vár- 
ható, élénk északnyugati légáramlással, to- 
vábbi hősülyedéssel és ujabb záporral. Pén- 
tek reggelre csendesebb idő és talajmenti fagy 
is valószinü. 
- MIHÁLY NAGYVAJDA KÜLFÖLDI 

UTAZÁSA. Párisból jelentik: Mihály nagy- 
vajda tegnap éjszaka Párisba érkezett, ahol az 
állomásnál Cesianu követ és a román delegá- 
ció tagjai várták. A nagyvajda tegnap meg- 
tekintette a muzeumokat, majd részt vett a 
Cesianu által rendezett villásreggelin. A trón- 
örökös ma délben hagyta el Párist, hogy Lon- 
donba folytassa utját. 

- AKI MEG TUDTA VOLNA AKA- 
DALYOZNI SEIPEL ALALÁT. Bécs- 
ből jelentik: A bécsi rendőrségen megje- 
lent egy harminchétéves asszony, aki kö- 
zölte, hogy isteni tulajdonsagokkal ren- 
delkezik, viszonya van a bécsi parlament 
épületén levő Pallas Athenc szoborral és 
ha hozzá fordultak volna, ugy meg tudta 
volna akadályozni Piffl biboros, Seipel, 
valamint Schober halálát. A szerencsétlen 
nőről megállapitották, hogy elmebajos s 
ezért elmegyőgyintézetbe szállitották. 

- METEORHULLÁS OROSZORSZÁG- 
BAN. Moszkvából jelentik: Or-szország- 
ban a Bask köztársaság Belebeia községe 
közclében óriási dörrenéssel és 
fényt árasztva meteor hullott le. A mosz- 
kvai Tudományos Akadémia bizottságot 
küldött a meteor kiásására és megvizsgá- 
lására. 
- A CSEHORSZÁGI HIVATÁSOS UJ- 

SÁGIRÓK A ZUGLAPOK ELLEN. Prágából 
jelentik: A csehországi magyar ujságirók 
egyesülete akciót inditott néhány magyar zug- 
lap ellen, amelyek irásmódjukkal erkölcsi 
kárt okoznak a magyar kisebbségi ujságirók- 
nak. Györgyi Ferencet, a kassai „Igazság" 
szerkesztőjét kizárták az egyesületből. 

- A BIHARMEGYEI GAZDÁK VETŐMA- 
GOT KÉRNEK. Nagyváradról jelentik: A bi- 
harmegyei gazdák memorandummal fordul- 
tak a kormányhoz, amelyben kérik a vetőmag 
buzabehozatali vámjának a felfüggesztését, 
továbbá kérik az ötven százalékos vasutszálli- 
tási kedvezményt. Kérik továbbá a kormányt, 
hogy kössön le Magyarország dunántuli ré- 
szein már most vetőmagszükségletet, hogy a 
gazdák között kioszthassa. A buzát a jövő 
évi termésből adják vissza. 

- Az Erdélyi Aut. Ort. Zsidó Hitköz- 
ség Strada Emigratului 10 sz. alatt levő 
templomában a f. évi nagy ünnepeken az 
Istentiszteletet a következő sorrendben 
tartia: Roschhaschana (Ujév) ünnep elő- 
estéjén. vagvis f. hó 31-én este 7 órakor. 
Az ünnep első és második napián reggel 
6 órakor és este fél 6 órakor. F. hó 25-én 
vasárnap reggel 5 őrakor szlichot ima 
mondását tartia. Tagjait ezuton is felké- 
ri. hogy iegveiket minél előbb váltsák 
meg. 

- NAGYVÁRADI HIREK. Nemes 
Mihály gvapiui. Gergely Florián szabol- 
csi, Wurst Ferenc váradfenesi és Arde- 
lean Mihály szilágymegyei gazdák álla- 
taiból ismeretlen tettesek száz tehenet 
és birkát elhajtottak. A rendőrség nyo- 
mában van a nagystilü tolvajoknak. - 
Tegnap letartóztatták Oláh Ferenc hegy- 
közcsatári legényt, aki meghamisitotta 
iratait, hogy a katonai szolgálat alól ki- 
vonja magát. - A roméán osztalorsjú.- 
ték felállitasáról szóló törvény tudvalec- 
vőleg szigarun eltiltja a más vzágbel 
sorsjegyek behozatalát és árusiti á:t. Az 
ellenőrző hatosagok gyanusnak találták 
Vekerdi Kálmán ügynököt és hizkutatást 
tartott. k lakásán, ahol nagyszámu ma- 
gyar és osztrák sorsjegyet találtak. Meg. 
indult ellene az eljárás.. .i 

- Ui pap Ditrón. Ditróból jelentik: 
Tegnap volt ünnepélyes beiktatása Dit- 
rón az uijonnan választott papnak, Lő- 
rincz lózsef volt kirlibabai plebánosnak. 
A beiktatáson részt vett az egész köz- 
ség. Szabó Gvörgy apátplebános beveze- 
tő beszéde után, az ui pap mondott biz- 
tató és megható szavakat. Ha bizunk és 
nem csüggedünk. mondotta, - vissza- 
hozhatiuk az ősi székelv szellemet. a 
melyv nélkül soha nem lehetünk önérzetes 
székelvek. Ditró lakossága nagy szeretet- 
tel fogadta Lőrincz Józsefet. 

- LETARTÓZTATTÁAK A BICSKAZóÓ 
BÉRKOCSIST. Nagyváradról jelentik: A 
rendőrség a tegnapi nap folyamán letartóz- 
tatta Juhász József, a rettenetesen összevag- 
dalt munkás merénylőjét. Juhász Józsefet 
Budor Béla bérkocsis vagdalta össze bicská- 
jával, vágta ketté a szeerncsétlen ember orrát. 
Tettét saját bevallása szerint bosszuból követ- 
te el. Juhász állapota aggasztó. A merénylőt 
átadták az ügyészségnek. 
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Brassó nagy napja 

RAMON NOVARRO 
első németül beszélő hangosfilmje 
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szerkesztőség és 

- VeGZETES KAPZSISÁG. Belgrádból je. 
lentik: A boszniai Jajcse községben egy pa. 
raszt levágott egy pestisben megbetegedett te. 

henet és a husát eladta a szomszédoknak, 
Azok közül, akik a beteg állat husából ettek, 
egy nap leforgása alatt öten borzalmas ki. 
nok között meghaltak, további tiz személy 
pedig a kórházban haldoklik. 

- Agyonütötte a hitelezőjét a konver. 
zió miatt. Bánsági tudósitónk ielenti: 
Tragikus végződésü civódásra vezetett a 
konverzió értelmezése Széphely bánsági 
községben. ahol egy Gerban Valér nevü 
falusi kisgazda agvonütötte a hitelezőjét 
Cica Györgvyöt. Gerban már évekkel ez. 
előtt nagvobb összeggel volt adósa Cicá- 
nak s tartozását rendesen törlesztgette is 
mindaddig, mig a konverzió hire hozzá 
is eljutott. Ekkor Gerban kereken meg- 
tagadta a további törlesztéseket és kije- 
lentette. hogy miután konverzió van, 
egy banival sem hailandó tovább fizet- 
ni az adósságot. Emiatt sulvos ellenséges- 
kedés támadt a két gazda között, ami teg- 
nap tragikus befeijezéshez vezetett. Ger- 
ban és Cica tegnap összetalálkoztak a 
szántóföldön s uira heves szóváltás tá- 
madt köztük a konverzió értelmezése kö- 
rül. Végre is Gerban kapát ragadott és 
azzal ugvy vágta feibe a hitelezőijét, hogy 
annak koponváiát kettéshasitotta. A sze- 
rencsétlen Cica a helyszinen azonnal 
meghalt. A gvilkos Gerbánt a csendőrök 
letartóztatták és átadták az ügvészség- 
nek. 
- A NÉLKÜLÖZÉSEK MIATT FELAKASZ.- 

TOTTA, MAGÁT EGY ÖREGASSZONY. Bán- 
sági tudósitónk jelenti: Liebling bánsági köz- 
ségben tegnap a lakásán halva találták a falu 
egyik legöregebb asszonyát, özvegy Spirók 

totta magát. Az öregasszony, akinek nem volt 
támasza, az utóbbi időben igen sokat nélkülö- 
zött s nyomorusága miatt dobta el magától 
az életet. 

- A KARTYAVESZTESÉG LEVON. 
HATÓ AZ ADÓALAPBÓL - AMERI. 
KABAN. Clarence M. Charest, aki a 
jövedelmi adó behajtásának főintézője 
Amerikában, most körrendeletben uta- 
sitja közegeit, hogy külföldi legitim 
kaszinókban rendszeresen kártiyázó 
amerikai polgárok adóalapjából, ha ké- 
rik, le kell ponni a pveszteségeket. A 
körirat rámutat arra, hogy ebben a 
kedpvezményben csak olyanok részesül- 
hetnek, akiknek a kártyázás a főjövbe- 
delmi forrásuk s akik rendszeresen, bi- 

zonyos szisztémápal játszanak. Nem 
tarthatnak igényt a kedvezményre azok 

a turisták, akik szórakozásból játsza- 
nak sesetleg a mulatság veszteséggel 
végződik számukra. Ugyancsak nem 
kaphatják meg a kedvezményt a já- 
tékklubbok tulajdonosai, vagu szer- 
ződtetett alkalmazottai sem. 

- Háromszékmegyei hirek. Kézdivá- 
sárhelvről ijelentik: Tegnap délután meg- 
döbbentő szerencsétlenség történt a há- 
romszékmegvei Kézdiszentlélek község- 
ben. Ifi. Rottegi lózsef gazdalegény apja 
csürében a padlásról a kévéket dobálta 
le a cséplés alá. Közben félrelépett és 
belezuhant a cséplőgép dobijába, amelv 
jobb kariát tőből leszakitotta. Mielőtt se- 
githettek volna rajta, elvérzett. - A vá 
rosban uiból müködni kezdtek a betörő 
Dr. Bertalan lózsef orvos pincéjéből eli 
vitték a tüzifát, a Sinkovics sportpályán 
pedig a pénztárszobába törtek be és on: 
nan a tribün épitésére összegvülitött tii 
zsák cementet elvitték. Lopást jelenteti 
a Dávid Ella-féle trafik és porcellánüzlei 
tulaidonosa is, aki észmevette, hogv a 
pénztárt állandóan dészmálják. Itt ered. 
ményt ért el a rendőrség. amennyiben 
rövidesen tetten érte a tulajdonos cseléd. 
jét. amikor pénzt vett ki a kasszából. Ki 
derült. hogy a bélvegkészletet is állandó 
an dézsmálta és már három éve folvtatii 
ügvesen a tolvailást, miközben mintegv 
80 ezer leit sikerült összeszednie. A nyo 
mozást kiteriesztik az orgazdákra is. 
- UJ GAZDASÁGI LAP. A közeli napok- 

ban „Erdélyi Közgazdaság" cimen uj közgaz- 
dasági hetilap jelenik meg Kolozsvárt. E lap 
célkitüzése és egyben létoka is Erdély elha- 
nyagolt gazdasági érdekeinek kihangsulyozá- 
sa. Gyakorlati kalauza lesz a gazdasági élet 
labirintjaiban gazdának, kereskedőnek és ipa- 
rosnak egyaránt. A kül- és belföldi gazdaság' 
politikával csak oly mértékben kiván foglal- 
kozni, amennyire ezt Erdély gazdasági érde- 
kei megkivánják. A lap igazgatását dr. V. 
Szabó Ljaos okl. gazdamérnök, földbirtokos 
és bankigazgató vállalta, aki a gazdasági élet. 
nek ugy pénzügyi, mint egyéb gazdasági 
ágaiban egyaránt kiváló jártassággal bir és a 
gazdatársadalom körében jelentős szerepet 
visz. A lap felelős szerkesztője Ábrahám Sán 
dor okl. mérnök, városi pénzügypolitikus, 
technikai és közgazdasági szakiró. A társszer 
kesztői tisztet Szász Ferenc (pusztakamarási) 
okl. gazdamérnök, a közismert mezőgazdasági 
szakiró tölti be. Erdély és a kapcsolt részek 
gazdasági társadalma a legnagyobb érdeklő 
déssel kell hogy kisérje a lap müködését. A 

kiadóhivatal Kolozsváron 
(Str. S. Micu No. 1.) székel. 

ORVOSI HIR. Med. Univ. dr. Hers- 
ovits Erzsi rendelőjét Str. Bratianu 

(Kórház-utca) 2. sz. alá helyezte. Rende 
10-1, 3-6. (uarz, Diathermia; Kozmeti: 
kai kezelések. 
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- Már e hóban kezdődik a választói 
jegyzékek kiigazitása. A választói jegy- 
tékek kiegészitésére vonatkozólak Bras- 
só város interimár bizottsága hirdet- 
ményben közli. hogy a névjegyzékek évi 
kiegészitése ez évben kivételesen szenp- 
tember hó folyamán történik. A törvény 
intézkedése értelmében Brassó város 
mindazon lakói. akiket eddig nem vet- 
tek fel a választói néviegyzékekbe s ar- 
ra iogosultak, a néviegyzékbe való fel- 
vételüket szeptember hó folvamán kér- 
hetik beiratások szeptember hó fo- 
ivamán naponta délelőtt 8-12 óráig tör- 
tlénnek a polgármesteri hivatalban. (Ka- 
pu-utéa 53 szám II. emelet 4 ajtó.) Mind- 
azon brassói lakosok. akik Brassóban 
választói iogosultsággal 
jelentkezzenek tehát a polgármseteri hi- 
vatalban felvételük végett. 

Megzavarták Berlinben 
a kommunisták 

a szocdemek gyülését 
Berlin, szeptember 22 

Az utóbbi időben szünetelő politikai 
verekedések ugy látszik Németországban 
most ismét megkezdődtek. Tegnap a 
szociáldemokraták nagygyülést hirdet- 
tek. amelvnek főszónoka Grzesinski volt 
berlini rendőrfőnök lett volna. 
gyülés résztvevői közé azonban számos 
kommunista furakodott be. akik egy 
adott jelre tüntetni kezdtek a szocdemek 
s a volt rendőrfőnök ellen. Általános vere 
kedés kezdődött, amelvynek során szá- 
mos munkás megsebesült. Végül erős 
rendőrosztagok ielentek meg a helyszi- 
nen, bevonultak a terembe és pártállásra 
való tekintet nélkül az egész közönséget 
kikergették onnan. ugv. hogy a gvülést 
nem is tudták megtartani. 

* Mit irnak a német lapok a „Volt egy- 
z egy keringő' cimű tilmről. Az 8- 
Ühr Abendblatt: Nagyon hatásos dalok, 
melvek valamennyien be fognak vonulni 
a világba, mint slágerek. - A pálma 
azonban Martha Éggerth-et illeti, aki hi- 
hetetlenül bájos. A közönség fényesen 
mulatott. - A 12-Uhr Zeitung: Epizó- 
dok. amelveket Viktór lansson rendező 
ezuttal igen szerencsés kézzel elszelgál 
Az előadás általában jó. Wittrich valóban 
szép előadásáért. egész játékában nazv 
sikert arat. - A Film-Kurier: Jansson 
ezuttal legiobb hangosfilmiét mutatia be. 
Martha Egzerth mint bécsi leány na- 
zvorbátos. Rolf von Goth nagyon szim- 
patikus szerelmes. Lehár keringői fülbe- 
mászóak. A 
dett hangulatban volt. A Kinemato- 
graf: Égy nagy. hatalmas Aafa-siker, a 
közönséget állandó derültségben tartotta 
a végén viharos tetszésnyilvánitással. - 
Deusche Zeiung: Az első és utolsó jele- 
netig állandó vig hangulatban tartotta a 
czönséget ez a valóban kedves film. 
Süddeutseche Sonntagspost München: 
Annvyi izléssel. ötletességgel, humorral és 
fékezhetetlen hangulattal készült. hogy a 
közönség spontán tetszéskitörése érthető. 
-AGYONVERTEK AZ UTCÁN. Muntesn 
Stefan, 25 éves Banita községbeli lakóst, ami- 
kor folyó hó 18-án este, a korcsmából igye- 
kezett haza, ismerctlen egyén megtámadta és 

több fejszecsapással agyonverte, majd az ut- 
eán holtan hagyva, kereket oldott. Ugyancsak 
Banita községben hasonló időtájban ismeret- 
len egyén megtámadta az utcán Copet Joant 
és a jobb vállát késsel sulyosan megsebesitet- 

te. A csendőrség a nyomozást meginditotta. 

4A 3. brassói lovastornához. Már em- 
litettük. hogy a résztvevők rendkivül 
nagy számban ielentkeztek, ugy. hogy a 
müsor kiteriesztése hétfő délutánra vált 
szükségessé. Közben a ijegveladás is óri- 
ági mértékben kezdetét vette ugy a hely- 
beli. mint vidéki közönség részéről. a 
mi biztositita. hogy a 3. brassói lovastor- 
na nem fog a megelőző sikere mögött ma- 
radni. A torna vezetősége, 
tektől kezdve a sportpálva titkárságában 
müködik és ott 112 telefonszám alatt ta- 
lálható. Vidékiek belépőiegy rendelése- 
ikkel fordulianak a következő telefon- 
számokhoz: 279 (Hiemesch) és 549 (On- 
gyerth.) A ijegveladást péntek estig bezá- 
rólag a Hiemesch könyvkereskedés vég- 
zi. Szombaton reggel a pénztár a sportpá- 
lván lesz felállitva. Részvételüket többek 
között beielentették a bukaresti német 
követ, valamint szombaton Brassóban 
tartandó Rotarv-kongresszus tagiai. 

- Aranyérnél és az ezzel járó béldu- 
gulás. repedés, kelés, gvakori vizelési in- 
ger, derékfáijás, mellszorulás, szivdobo- 
zás és szédülési rohamoknál a természe- 
les „Ferenc József" keserüviz használata 
ellemes megkönnyebbülést eredménvez. 
A belső baiok orvosai az igen enyhe ha- 
tásu Ferenc lózsef vizet sokszor minden- 
napi használatra reggel és este egy-egy 
félbohárnyi mennviségben rendelik. 
erenc József keserüviz gyógyszertárak- 
an, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.ó. 

SZEPTEMBER 24. 

rendelkeznek. 

közönség egész este emelke- 

holnap. pén- 

Ujabb részleftek a koloasvári vámcsalásokról 

zemzn 

A kereskedők legtöbbje ártatlan 
- mondta Dumitrescu felügyelő 
A bünös tisztviselők milliókkal kárositották meg az államot 

Kolozsvár, szeptember 22 

A vámcsalások ügvében ujabban Du- 
mitrescu, kolozsvári vámkerületi fel- 
ügyelő tett érdekes nyilatkozatot. Kiie- 
lentette többek között hogy a vámvissza- 
élések évek óta valóságos rendszerré vál- 
tak és vigan folvtak egész ez év iuliusáig 
mikor az első gyanuok felmerült. 

-Ezidőtáit - mondia az inspektor - 
inspekció közben egész kicsi csomagokat 
vettem észre a raktárban. Ezeket a cso- 
magokat a cimzettek hónapokon át nem 
vették át. holott kevés pénz kellett a ki- 
váltásukhoz. Átvizsgáltam a nyilvántar- 
tásokat és legznagvobb meglepetésemre 
nem találtam ilven sulvyu küldeménye- 
ket. Igy aztán ráiöttem az egész rend- 
szerre. 
- Megérkezik a vámraktárba egy kül- 
demény. mondiuk 200 kg. sulvyban. Ezt 
a tisztviselők egvszerüen szétbontiák, az 
áru nagvrészét kiadják, természetesen 
minden vámolás nélkül s a csomag, illet- 
ve a csomag maradéka tovább áll a rak- 
tárban. Ha tön a vizsgálat. megmutatiák 

a csomagot. minl otvant, amelyet nem 
vettek át". 
- A közbenjárást a vámtisztviselők és 

kereskedők között Schönhaus ügynök vé- 
gezte. Ő kapta meg a pénzt a kereskedők- 
től és ő adta ki a hivatalnokoknak a 
spercet". A legbünösebl Boiinca rak- 

lártőnök. A kereskedők legnagyobb része 
azonban ártatlan. Ők átadták a pénzt az 
ügynöknek. megkapták az árut s nem 

törődtek vele. hogy milven manipulációk 
folvtak le közben. 
- Gvyanu alatt áll azonban Mihailescu 

a vám alfőnöke is. aki ellen folvik a 
vizsgálat Egvik kolozsvári exportcég em 
bere is belekeveredett az ügybe, de a 
nevét egvelőre a nyomozás érdekébn ti- 
tokban tartiuk. 
Az inspektor befelezésül megemlitette, 

hogy bizonvos magasabb állásu tisztvise- 
lők is az alá a gyanu alá esnek, hogv 
hem idegenek' a visszaélésektől. Még 
mindig ujabb meglepetések várhatók. 
.............................. 

A Brassói Izr. Hitközség (Árvaház- 
utca 31) értesiti tagiait. hogy a templomi 
ülések bérbeadása f. hó 22-én, csütörtö- 
kön reggel megkezdődik. A régi tulaido- 

nosok jogait 25-éig, vasárnap délutánig 
fenntartiuk. Kériük hátrálékos tagiain- 
kat tartozásaiknak rendezésére. 

A Nemzeti Bajnokságban öt 
mérkőzést játszanak vasárnap 

Brassó, szeptember 22. 

A mult vasárnapi kivételesen előreho- 
zott AMTE-Brasóvia mérkőzés után a 
most következő vasárnap öt mérkőzést 
játszanak le Románia öt nagy sportcen- 
írumában. 
A legnagyobb érdeklődés ezuttal Ko- 

lozsvár felé fordul, ahol a NAC és az 
Universitatea mérik össze erejüket. Nagy- 
várad és Kolozsvár legjobb csapatai, a 
két rivális város reprezentánsai találkoz- 
nak a városi pályán. Mindkét csapat a 
Nemzeti Bajnokság győztesének aspirán- 
sa és valóban ugylátszik, hogy az erők 
meglehetősen kiegyensulyozottak s mind- 
kerő jogos várományosa a büszke cümn- 
nek. 
A NAC-ban játszani fog Glanczmann, 

a válogatott jobbszélső is, ami a NAC- 
csatársor ilentékeny megerősödését je- 
lenti. Az Üniversitateaban pedig Ploes- 
teanu, aki miatt szintén nagy harcok 

Xifando vezeti le. 

folytak , 
A mérkőzés fontosságára jellemző, 

hogy azon megjelenik Luchide Octáv fő- 
titkár is, mint a válogatóbizottság elnöke, 
aki a közeli Lengyelország-Románia 
mérkőzésre való tekintettel figveli meg a 
játékosokat. 
A mérkőzést mindkét fél kivánságára 

Vasárnap lép először pályára Románia 
mult évi bajnokcsapata, a Venus, amely 
bukaresti pályáján fogadja a temesvári 
munkáscsapatot, a IMTE-t. Biró a 
ploesti Jonescu Tope lesz. 
A Ripensia felett győzedelmeskedő 
CFR Ploestre rándul és a Trieolorral ját- 
szik Radu Istrati biráskodása mellett. 
A Ripensia Nagyszebenbe utazik a 

Soimii elleni játékra. Biró Ceaureanu. 
Nagyvárad kolozsvári csapatot fogad. 

A Romania játszik a Crisana ellen a ká- 
roly-pályán, az aradi Vladovici birásko- 
dása mellett. 

tenmnis a bajnoksagok 
Bukarest, szeptembe- 22. 

A fővárosi Tenis Club pályáin ma 
megkezdődtek a romániai országos te- 
niszbajnokság küzdelmei, melyekre az 
erszág legjobb játékosai neveztek be. Az 
idei, Í 
lődés a bajnokság iránt élénk s a Dras 
sóban hetekkel ezelőtt rendezett országos 
versenyen elért vereségek miatti reváns- 
vágy is sok neves versenyzőt szólit báló 
elé. A bajnoki cim s nem utolso sorban 
a ranglistán való szerepiés is minden szá- 
mottevő teniszezőt a fővárosba szólitott. 

A nevezések általában jól sikerültek. a 
ráit az alábbi névsor is bizonyit: 
Brassó: Schmidt, Szekely, Hoönig, 

Fromm; Grauenfels kisasszony. 

evés nagy verseny miatt, az érdek- 

Arad: Wexler, Gitta; Somogyi kisasz 
szony. 
Nagyvárad: Steiner, Grad. Zissovits 

Lenke, Liszka és Márton kisasszonyok. 
Temesvár: Ungár, Somló; Fülöpné és 

Jászberényi kisasszony. 
g Kolozspár: Benedek, Szász, Gabor, Me- 

Szatmár: Bürger. 
Lugos: Hamburger. 
Marosvásárhely: Kiss kisasszony. 
Bukarest: Poulieff, Réti, Mishu, Botez, 

Cantacuzino, San Galli, Krupenski, Se- 
gall, Caralulis, a nők közül Golescu, Ca- 
racostea, Romals, Floresca, Wertheim, 
Butculescu, Han stb. 
A párosban a következő összcállitásu 

párok indulnak: férfiak Poulietf-Canta- 
cuzino, Réti-Schmidt, Botsz-Stancules- 
cu, Vegyes: Golescu-Poulieff, Zissovits- 
Hamburger. Butculesu-Réti. Nők: Goles- 
cu-zZissovitz, Liszka-Márton. 

ARcUs 
KERESKEDELMI- ÉS IPARI 

SZAKLA' 

ClieloP PALOTA, BULEV. 

BUKARESTBEN 

AuAnBó IPARI KI- 
ÁlLITÁST És MINTA- 
VÁSÁRNT RENDEZ AZ 

MEGNYILIK: 1932 
OKTOBER HO 15-ÉN TACHE JOMESCU No. 38. 

Esgu évig nuitva, közvetlen kapcsolat és eladás termelő és fo 

aguasztó között. - Saját érdekében jár el minden iparvállalat és 

kereskedelmi cég. ha kiállitási boxot bérel. - Felvilágositással dii- 
mentesen szolgál a kiállitás rendezősége Kivánatra prospektust 

szerelését és a 

Fellázadt a ialu 
a végrehajtó ellen 

A csendőrség sortüzet adott le 
Egy halott, három sebesült 

Ungovár, szeptember 22. 

Alsóabea községben a végrehajtók el 
akarták vinni egyik gazda gazdasági fel- 

áznál található minden 
ingóságot. A falu népe, amely amugyis 
ikeseredett hangulatban volt az állandó 
égrehajtások miatt, összeverődött és fe- 
iyegetőleg lépett fel a végrehanókkal 
zemben: Kivezényelték a csendőrséget, a 
tomeg azonban ekkor sem hátrált meg 

előb sőt rátámadt a csendőrökre is, akik 

l 

puskatussal igyekeztek rendet teremteni, 
majd sortüzet adtak le a falusiakra. Egy 
halott és három sebesült maradt a hely- 
szinen, akik közül kettő igen sulyos sé- 
rüléseket szenvedett. A közelharcban egy 
csendőr is megsebesült. 

- NYIIRÁN MEGHALT EGY SZÁZHAT 

ÉVES ASSZONY. A nyitrai zsidó menház első 

lakója volt Munk Johanna, Nyitra legöregebb 

asszonya. Alig egy évig élvezhette a nyugal- 

mat a 106 éves asszony, aki a menház létesi- 

téséig nyomoruságosan tengette életét, azóta, 

hogy képtelen volt régi mesterségét, a paró- 

kakészitést folytatni. Tegnap délután a szo- 

bájában a szokásos ebédutáni álmából már 

fel sem ébredt. 

November 15-én Luchide 

Hudapesíre utazik! 
Bukarest, szeptember 22. 

A magyar-román futballhábaruban, 
- amint megirtuk - az MLSZ meghivót 
küldött a román szövetségnek egy FPestn 
tartandó konferenciára, amelyre Romá- 

na nem volt hajlandó elmenni. ; 
Értesülésünk szerint a helyzet most 

annyiból változott, hogy a román szövet- 
ség válaszában arról értesitette az MLSZ 
vezetőségét, hogy csak novemiber 15-én 
tudna delegátust küldeni Budapestre, de 
nem a mostani konfliktus ügyében, ha- 

nem kizárólag a régi differenciák elinté- 
zésére. A román szövetséget ezeken a tár- 
gyalásokon Luchide Octav főtitkár fogja 
képviselni. 

kombinált nagy győzel- 
met! aratott Zágrábban 
Magyar prolikombinált - Zágráb 
70 (5:0) - Ferencváros-Ju- 

goszlávia 2:2 (1:1) 
Budapest, szepfember 22. 

Esti mérkőzésen, villanyfény mellett játszott 

a magyar professzionista liga csapataiból ösz- 

szeállitott kombinált Zágráb város válogatott- 

jai ellen. A mérkőzés nagy magyar győzelem- 

mel végződött. Ilyen nagy gólarányra senki 

sem számitott, hisren Zágráb az utóbbi időben 

sok kellemetlen napot szerzett a magyar lab- 

darugásnak. 

A magyar csapat Ujváry - Dudás, Korá- 
nyi, - Borsányi, Moóré, Szaniszló, - Markos, 

Avar, Teleki, Kalmár, Titkos összeállitásban 

játszott. A mérkőzés végig a magyarok fölé- 
Dye jegyében folyt le. A második félidőben 
iskolajátékot mutattak be. A nagyszámu kö- 

zönség ünnepelte a magyarokat, akik 5:0 fél- 

idő után végeredményben 7:0 arányban győz- 

tek. 
A Ferencváros Ujvidéken szerepelt, ugyan- 

csak esti mérkőzésen, gyenge világitás mellett. 

A belgrádi Jugoszlávia volt ellenfele, azonban 
tavaszi szép játékát, amikor 7:0 arányban 

győzött, nem tudta megismételni és eldöntet- 
lenül végzett. Fölényben volt, de a csatársor 
nem volt eléggé gólképes. 

Hazaérkezett 
a magyar olimpikonok 

utolso csoportja is 
Budapest, szeptember 22. 

Tegnap délután hazaérkezett az olimpiko 
nok utolsó csoportja is, Énekes István ököl 
vivó világbajnokkal az élén. Az ünneplés má! 
Hegyeshalom határállomáson megkezdődött 

és folytatódott Győrött, Komáromban, Bics- 
kén. A Keleti-pályaudvaron ezrekre menő tö 

meg várta és üdvözölte Énekest, Szigetit és 

Kubinyit. Az OT1 nevében Muzsa Gyula. 
majd Kalándy Imre altábornagy, Lázár Lász 
ló MÁV igazgató üdvözölték beszéddel, me 
lyeket Énekes meghatottan köszönt meg. 
.:................ 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel e 

cimkéjükön feltüntetett lejáratott A lap za 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották ez előfizetést, figyeljék meg, 
hogv 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e s 

cimkén. 

5. L. . OLDAL



Hogyan éljen 
a füdőbajos ember? 
Gyógyulás minden 
Hüdőbelegnek! 

MOST JELENT MEG! 
[ ] 

I tuherkulózis 
. z [4 

megelőzése és 
vágyitása 

CULBERTSON: 

A Kontrakt Bridzs 
Kék Könyve 

Kezdőknek. haladóknak, mesterjátéko- 
soknak (A Kontrakt Bridzs szabáluai). 

Magyarra átdolgozta Kenedi Sándor 

254 oldal ára 108 lej. 
Kapható a 

Brassói Lapok Könyvosztályában 

- 

diétáskezeléssel 
Írta: Dr. MÜLLER VIL"OSs 

kir. tanácsos, főorvos. 

A gyakorlatban elért örvendetes eredmé- 
nyek bizonyitják, hogy a legsulyosabb tu- 

berkulózis megbetegedések bármely formája 
még azok az esetek is, hol már minden 

kezelés csődött mondott - diétás kezelésre 
hirtelen és tartós javulás, sőt teljes gyógyu- 

lással reagáltak. Ez a kis munka értékes 
orvosi tanácsok és utbaigazitások formájá- 
ban biztos segitség minden tuberkulózisban, 

szenvedőknek. 

Utánvéttel 16 lejjel több. - Kapható a 

Brassól Lanok Mönyvosztályánál 

Az 

kiadásában megjelent 

Külföldi Regények 
ára kötetenkint csak 

M 
M 

lők 

Lib 

Ha 

e.- eni. 

akarok lenni ? 

A TARTALOMJEGYZÉKBOL: A szépség 
ápolása - A bőr szárazsága - A bőr zsi- 
rossága - A táplálkozás és anyagcsere - 
Dattanások - Ráncok - Vitiligo - Szep- 

mölcsök - Bőrkérgesedés és tyukszem - 

daganatok - Hegek - Kaleidok - Fagyás 
-A kéz, a láb és a hónalj izzadása - 

szálak - A körmök ápolása - A fogak 

it tegyek? 
it ne tegyek ? 

Ia szép 

I nő és a férfi kozmetikája 
Irta: Dr. MEZEY KÁROLY 
kozmetikus bőrorvos 

Ára 88.- lej 

- Májfoltok - Anuvuajegyek - Sze- 

abőrösség - AZz orr vörössége - Bőr- 

jhullás - Őszülés - Alkalmatlan haj- 

ápolása - A szem szépsége 

Kapható a 

Eddig megjelentek: 
Aldorich: És lámpást adott kezembe az Ur. 
Wolf: Szuvarin hercegnő. 
Thurston: Álmok városa. 
Wollff: Bessel dr. feltámadása. 
Russzel: Verőfény. 
E sorozatban megjelent könyvek rendki- 
vül érdekesek, igen szép kiállitásuak és 
nagyon olcsók. Kaphatók a Brassói La- 
pok könyvosztályában, Brassó, Kapu-ucca 

UJDONSAG! 

56-58., az udvarban. 

PITIGRILI: 

n 10 karálos szüz 
Meséje izgalmasan érdekes 

tulftütötten szenvedélyes és 

Brassói Lanok Mönyvosztályában. 

.
a
 
.
 

Das 
ebenbütsijó - Dentjy. 

Tageblatt 
in Sermanujiadt 

(ründungsjabe 1874) 
ift bie politif) fülhrenbe 
Stimme bder bentíden 
DolÉsgemein[daft in 

Rumünien. Das befte 
adbciotenblatt unb 

bas merbelrüftigfte 
Unzeigenoraan 

l 
í 

öafdriften rpegen Bezug unb Aneigen. 

] 

4" 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés 

Vétel-eladás 
EGÉSZSÉGES FAJALMA 

cirka 2 vagon, fáról eladó. 
Bujdossy, Alsócsernáton, Há- 
romszék. 19372 

Komplett autó- és gépjavitó 
mühely eladó, vagy bérbeadó. 
Sft. Gheorghe, özponti ga- 
rázs. 19362 

VESZEK SÜRGŐSEN keve- 
rő hengert, kaucsuk preparáló 
sához. Cim Mircea Vasiliu, 
Ploesti, Str. Cámpinei 96. 

19348 

Legujabban feltalált gyógy- 
tea, hatóságilag vegyelemezve. 
Epekövek, vesebajok, rossz 
gyomrok biztos gyógyitására. 
10) gram 60.- Lei, 250 gram 
egész kurára 130 Leiért után- 
véttel szállit Velencei-müker- 
tészet, Oradea 19386 

Jókarban levő használt bu- 
torok és egy ANTIK ruha- 
szekrény eladó. Brassó, Fekete- 
u. 18. . 19382 

Allást nyer 
........ 
Szakképzett bányaaltiszt (eset- 

leg nyugdijas) vaskóbányához 
azonnali belépésre kerestetik. 
Uzinele de fier Vlahita Jude- 
tul Odorheiu. 19358 

Jól főző mindenes szakácsnő, 

továbbá ügyes szobalány ke- 

restetik. Jelentkezni Brasso, 

Str. Reg. Carol 35. alatt. 
i 1938 

Francia nagymunkás szabó- 
segédek állandó munkára ke- 
restetnek. Csak elsőrangu 

munkaerők ajánlkozzanak. M. 

esetén 250/0 engedménu. Állást 

Allást keres 
Középkoru, független, per- 

fekt házvezetőnő állást keres 
magányos urnál. Vidékre is 
megy. Cim: Kövesiné, Uzon 
63. 19353 

Lakás 
...... 
KIADÓ 4 szoba, mellékhe- 

lyiségekkel, mérsékelt árban. 
Megtekinthető bármikor Bras- 
só, Jorga-sor 18. 19354 

Egy modern, 3 szobás lakás, 
kertbe nyiló terasszal, vala- 
mint egy pinceszoba október 
1-re kiadó. Dr. Schnell-u. 6. 

19366 

Kiadó október elsejére Hosz- 
szu-utca 8. szám alatt 3 szo- 
ba, előszoba, konyha és 1 szo- 
ba, konyhás lakás. 19387 

illetve 15 lej Legkisebb hirde. 
keresőknek 250/0 kedvezmény. 

HÖLGYEKI! Az egyetlen ma. 
gyar nyelvü divatlap a „Páris 

ivat", a női divaton kivül 
yermekdivatot, női kéziuun. 
a, irodalom és a háztartás 

minden agáról is tájekoztat, 
kerül, ma már csak 25 lejbe 

Postai küldésnél még külön 5 
lej portóra is küldendő. Ugyan. 
ilyen árban elfogadunk előfi- 
zetéseket 3, 6 és 12 hóra is. A 
Brassói Lapok Köuyvosztálva 

. - 

IDEGESSÉC 
s ÖSZTöÖNÉLET 
Irta: Dr. FELDMANN S. 
idegorvos. - II. kiadás. 

140 oldal. Ara 90 lej 

Kapható a 
Brassól lapok Könyvosztályában 

Levelezés 
........................... 
Zwei junge Maönner 24-25 

Jahre alt in der Fremdenle- 
gion, durch die Welt abge- 

flung getrieben, suchen Brief- 
wechsel mit deutschem Maüd- 
chen. Adresse: Gustav Münser, 
23823. 1-ére Regt. Etrauger 10. 
Cie Columb-Buhar, Region Sa- 
harienne Afridue. 19385 

Könyvek 
t A IUNDERUJJAK állandó 

Brassói Lapok an kapható a 
könyvosztályában. A legjobb 
magyar női kézimunka lap 
ára 45 lej. Vidékre portóra a 
pénz előleges beküldése mellett 

Neumann, Brassó. 19380 

LÉL 

50 lej. 

ZILAHY LAJOS 

EK KIALSZ 
c. regényével ujabb hatalmas alkotással gyarapitotta eddigi munkáinak sorát. 

ATMENAEUM KÖNYV ÁRA KÖTVE 68 - IEI. 

Kapható a BrüsSsól lapokt Könyvosztályában 

schlossenheit fast zur Verzwei- 

ELISMERTEN 
szótár a Dr. Dávid 
György-féle nagy 

kézi szótár. 
ezer cimszót tartalmaz. Ro- 
mán-Magyar rész füzve 80.- 

80.- a két rész együtt kötve 
egész vászon kötésben 180. - 
lel; diszes félbőrkötésben 
240.- lej. - Kapható min- 

den könyvkereskedésben. - 
Kiadta a 

sRAsSsól LAPok 
KÖNYVOSZTÁLYA 

IK 

RTEN 

Részenkint több mint z224 

II. Magyar-Romián rész füzve 

mélységesen szép, hol könvu- perőlfentltáning finő ju rihten an: i tál 

nyekig megnevetteti Verwaltung .... .. pé 

és öegy isstnat. Ki többet tud, az többet kercs : I264 oldalas könyv ára 84 leik Bermannfiabt. Sibin (Rumánien) zia 

nassói taPok Mönyvosztályában / OIC CII a Mal! 

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. - Szerkesztőség és kiadóhivatal Brasov(Brassó), Olvassatok je szakkönyveket s vo 
Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telefon : 82. . tői . kö k Mihályi Ernő: Autóvezetők, szerelők u 

Fiókkiadóhivatalok : Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Gsza, igazgatól. - Maros- Eni Olnari Onyve kézikönyve : 204 Pá 

vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Ároád és Bernáth Érnől. - Temes-, Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- Mihályi Ernő: Könnyü motorkerékpár 95 mi 
Arad- és Krassószörényvármegyékre : Némedy Gábor (Temesvár, [ (Str. Lonovici 5 kezetek 170 Mihályi Ernő: Nehéz motorkerékpár 1009 

Telefon: 1711. A jelenkor épületasztalossága (2 füzet) 2320 Mihályi Ernő: Autójavitás és javitó- me 
Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. Kiszelyi A.: Faipari technológia io0o műhelyek berendezése 170 la 

MEGBEIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 62). - Buka- Littván: Ipari számtan és árkalkuláció 109 Mihályi Ernő: Az autó elektromos be- 

rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Dés : Vadász Bogdán (Str. Caragiale No. 5. - Kolozsvár : Németh: Áz ács 115 rendezése ; 170 jö 

Dénes Józset (Strada N. Curches 3, volt Vár-utca). - Lugos : Tóth Gyula - Nagyszeben : Sziget- Némethy: Kőmüvesmesterség 408 Schahter: A motorekék szerkezete és ke- se 

váry László (Strada Turnului 13) - Nagyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - Palotai: A vizvezetékszerelő 68 zelése, (két kötet) 170 k 
Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy- Raffa Faipari szerkezettan 170 MWeiner Emil: Autókézikönyv 510 e 

somlyó: Helperin Ernő. - Tordas Dénes Józsel Str. Regele Ferdinand 25. Raftay. Faipari kézikönyv 170 Horváth E.: A repülőmotor szerkezete, ; 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. Róth T Iparosok könyvvezetése 47 müködése és üzemzavarai 272 sé 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- Scheumann: A szobafestés technikája 163 ainlevé Aviatika 300 a 
detőiroda. Részletes tarifákkal készségéel szolgálunk Schodits: Épitőipari mintalapok 306 kazelé cséplőgépek szerkezete és 06 
:.:::.:...:........ Schodits: Épületbefejező munkák 170 B jöz. ázgépek 10 Mö 

Schodits: Lépcsőszerkezetek 646 Baloeh Saler i Igépek k 1 78 
Sztipán: Tetőfedő és épületbádogos 81 BaloshSysall: Diesetgépek szerkezete de 

. Szuppán: Bádogosok kézikönyve 149 i 
Nádrraaemnadli Feremedt Wagen: Mázolók és szobafestők kézi- és karbantartása ; 

; ; könyve 136 Barna: Csavarmenetvágás 119 k 

regénye Beretvás: Szivógázmotorok 560 ; 
. Bozóky: Lokomobilok szerkezete és ke- 

T Mutó, aviatika, gépészet zeés .u ezkazánok és se 
A UD APES I Ford: Életem és müködésem 340 pek E 607 291 

Habán-Delmár: Modern motorkerékpár 152 őrl: Központi fütés, szellőztetés és me- 
Jalsoviczky: Jármümotorok 306 legvizszolgáltatás 680 
Jalsoviczky: Tüzgépek (két kötet) 340 Sávoly: A gőzmozdony 272. 
Mihály Dénes: Az automobil 258 Sümegi: A tüzelőanyagok okszerübb 
Mihály Dénes: Motorkerékpárok szer- kihasználása 109 

; kezete 156 [Weller: A fütésszerelők kézikönyve 436 
Londonban kétezer kézirat között 

... 1 Kapható a Postán megrendelhetők a 
első dijat nyert! hat B L k Kö . 

Brassói laok Brassói Lapok Könyvosztálya 
560 olda. Ara: Lei 177.- Könyvosztályában án. Kérje dijtal anul 44 oldalas szakkönyvjeg uzékünkett 

- - ; : ái 

A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása és nyomása. m 


